
CHEMISTRY

BOOKS - NEET PREVIOUS YEAR

विलयन

M C Q

1. निम्न में से कौन ताप पर निर्भर है?

A. मोललता

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_HqsUGWN99wbY


B. मोलरता

C. मोल प्रभाज

D. भार प्रतिशत

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

2. एक तनु विलयन की मोललता को दोगुना किया जाता है,

तो मोलल अवनमन स्थिरांक ( ) होगा

A. दोगुना

Kf

https://dl.doubtnut.com/l/_HqsUGWN99wbY
https://dl.doubtnut.com/l/_HeAK4qeMyvHU


B. आधा

C. तिगुना

D. अपरिवर्तित

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. आदर्श विलयन के  लिए निम्न में से कौन-सा एक गलत है?

A. 

B. 

ΔGmix = 0

ΔHmix = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_HeAK4qeMyvHU
https://dl.doubtnut.com/l/_6fQBuyJxXoyj


C. 

D. =0

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

ΔUmix = 0

Δp = pobs = Pcalculated by Ranult's Iaw

4. प्रबल विद्युत अपघट्य बेरियम हाइड्रॉ क्साइड के  तनु जलीय

विलयन के  लिए वाण्ट हॉफ गुणांक (1) है।

A. 3

B. 0

https://dl.doubtnut.com/l/_6fQBuyJxXoyj
https://dl.doubtnut.com/l/_dAb6tNJC4V9Z


C. 1

D. 2

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

5. एक 6.5 ग्राम विलेय का 100 ग्राम जल में विलयन का

100°C पर वाष्पदाब 732 मिमी है। यदि  = 0.52, तो इस

विलयन का क्वथनांक होगा

A. 

Kb

100∘

https://dl.doubtnut.com/l/_dAb6tNJC4V9Z
https://dl.doubtnut.com/l/_xHFc4A8DDzLd


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

102∘

103∘

101∘

6. बेन्जीन एवं टॉलुईन के  1:1 आदर्श मोलर मिश्रण के  ‌वाष्प

संयोजन के  लिये निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है ?

कल्पाना करें कि तापमान  पर स्थित है।(दिये गये25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_xHFc4A8DDzLd
https://dl.doubtnut.com/l/_AQnIzNvNVPYY


वाष्ष दाब  , बेन्जीन =  , टॉलूईन = 

).

A. वाष्प में टॉलूईन की अधिक प्रतिशत्ता होगी

B. वाष्प में समान मात्रा में बेन्जीन एवं टॉलूईन होगी

C. अपर्याप्त सूचनाओं के  कारण कोई पूर्वानुमान नहीं

लगाया जा सकता है

D. वाष्प में बेन्जीन की अधिक प्रतिशत्ता होगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C 12.8kPa

3.85kPa

https://dl.doubtnut.com/l/_AQnIzNvNVPYY
https://dl.doubtnut.com/l/_cyxn36tksKMx


7. 1.00 m जलीय विलयन में विलेय का मोल प्रभाज क्या है?

A. 0.177

B. 

C. 0.0354

D. 0.0177

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

1.770

https://dl.doubtnut.com/l/_cyxn36tksKMx


8. निम्नलिखित वैधुत –अपघटयो में से किसके  वाण्ट – हॉफ

गुणांक (i) का मान  के  मान के  समान हैं (यदि

सभी 100% आयनित हैं )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

K2SO4

K3[Fe(CN)6]

Al(NO3)3

K4[Fe9CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_y3n9wZtGGVOi


9. आदर्श विलयन के  लिए किसका मान शून्य के  बराबर नहीं

होगा?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

ΔHmix

ΔSmix

ΔVmix

Δp = Pobserved − pRaoult

https://dl.doubtnut.com/l/_KKuKDf6U1OIl
https://dl.doubtnut.com/l/_HyCHYEso4rEi


10. निम्न में से किसके  0.10 m जलीय विलयन का सबसे

ज्यादा हिमांक में अवनमन होगा:

A. KCl

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C6H12O6

Al2(SO4)3

K2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_HyCHYEso4rEi


11. यूरिया के   अणु इसके  100 मिली विलयन

में उपस्थित हैं। विलयन की सान्द्रता है

A. 0.02 M

B. 0.01 M

C. 0.001 M

D. 0.1 M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.02 × 1020

https://dl.doubtnut.com/l/_ogB0O3BtdEWN
https://dl.doubtnut.com/l/_EGg1TjUfY5Ij


12. 2.0 M  के  250 मिली बनाने के  लिए नाइट्रिक

अम्ल के  सान्द्र विलयन के  कितने ग्राम की आवश्यकता होती

है? सान्द्र अम्ल 70%  है

A. 45 ग्राम सान्द्र 

B. 90.0ग्राम सान्द्र 

C. 70.0 ग्राम सान्द्र 

D. 54.0 ग्राम सान्द्र 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_EGg1TjUfY5Ij
https://dl.doubtnut.com/l/_5KemJQXbFbUh


13.  पर क्लोरोफॉर्म  तथा

डाइक्लोरोमेथेन  के  वाष्य दाब क्रमशः 200

mm Hg तथा 41.5 mm Hg है। 25.5 g  के

तथा 40 g  के  मिलाने पर प्राप्त विलयन का वाष्प

दाब उसी ताप पर होगा, (  का अणु भार = 119.5

तथा  का अणुभार = 854 है।)-

A. 173.9 मिमी Hg

B.  615.0 मिमी Hg

C. 347.9 मिमी Hg

D. 90.63 मिमी Hg

25∘ C (CHCI3)

(CH2CI2)

CHCI3

CH3CI

CHCI3

CH2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_5KemJQXbFbUh


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

14. एक आदर्श द्विअंगी विलयन के  विशुद्ध द्रव अवयवों, A

तथा B के  वाष्प दाब क्रमश:  तथा  हैं यदि अवयव A

के  मोल प्रभाज को  से व्यक्त किया जाए, तो विलयन का

कु ल वाष्प दाब होगा

वीडियो उत्तर देखें

pA pB

xA

https://dl.doubtnut.com/l/_5KemJQXbFbUh
https://dl.doubtnut.com/l/_BT1UvsbPusWd


15. एक प्रोटीन के  200 मिली जलीय विलयन में इसके  1.26

ग्राम उपस्थित हैं। 300 K पर इस विलयन का परासरण दाब

बार पाया गया। प्रोटीन का मोलर द्रव्यमान

होगा (R = 0.083 बार ली "मोल"^(-1) "के ल्विन"^(-1))

A.  51022 ग्राम "मोल"^(-1)

B. 122044 ग्राम "मोल"^(-1)

C. 31011 ग्राम "मोल"^(-1)

D. 61038.9 ग्राम "मोल"^(-1)

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2.57 × 10− 3

https://dl.doubtnut.com/l/_hmpnwjHRmmJk


वीडियो उत्तर देखें

16. एक दुर्बल अम्ल का 0.1 मोलल जलीय विलयन 30%

आयनित होता है। यदि जल के  लिए K, का मान

, है तब विलयन का हिमांक होगा

A. – 0.18C

B. -0.54C

C.  – 0.36C

D. -0.24C

Answer: D

1.86∘ C /m

https://dl.doubtnut.com/l/_hmpnwjHRmmJk
https://dl.doubtnut.com/l/_GnvaqTmNBVn4


वीडियो उत्तर देखें

17. एक यौगिक के  लिए, जिसका एक विलायक में वियोजन

होता है तथा दूसरे विलायक में संगुणन होता है, वॉन्ट हॉफ

गुणांक i क्रमश: है

A. एक से कम तथा एक से कम

B. एक से अधिक तथा एक से कम

C. एक से अधिक तथा एक से अधिक

D. एक से कम तथा एक से अधिक

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_GnvaqTmNBVn4
https://dl.doubtnut.com/l/_lZzHHOr4CQMy


वीडियो उत्तर देखें

18.   जल के  लिए हिमांक अवनमन स्थिरांक 1.86°C

है। यदि 5.00 ग्राम  को 45.0 ग्राम जल में घोला

जाता है, तब हिमांक में – 3.82°C का परिवर्तन हो जाता है।

 के  लिए वाण्ट-हॉफ गुणांक की गणना कीजिए।

A. 2.63

B. 3.11

C. 0.381

D. 2.05

m − 1

Na2SO4

Na2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_lZzHHOr4CQMy
https://dl.doubtnut.com/l/_GGGYC9u0qMnB


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

19.  सोडियम कार्बोनेट  को पर्याप्त जल

में घोलकर 250 mL विलयन बनाया गया । यदि सोडियम

कार्बोनेट पूर्ण वियोजित हो तो सोडियम आयन 

तथा कार्बोनेट आयन  की मोलर सान्द्रताएँ

क्रमश: है : (  का अणुभार )

A. 0.955 M तथा 1.910 M

B. 1.910 M तथा 0.955M

25.3g (Na2CO3)

(Na + )

(CO2 −
3 )

Na2CO3 = 106gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_GGGYC9u0qMnB
https://dl.doubtnut.com/l/_mbzS6aIXW5ME


C. 1.90 M तथा 1.910 M

D. 0.477 M तथा 0.477 M

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

20. एक जलीय विलयन में KI 1.00 मोलल है निम्न मे से

कौनसा परिवर्तन विलयन के  वाष्प दाब में वृध्दि करेगा।

A. NaCl का योग

B.  का योगNa2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_mbzS6aIXW5ME
https://dl.doubtnut.com/l/_SYBsQv1aKkzL


C. 1.00 मोलल KI का योग

D. जल का योग

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

21. सुक्रोस का 68.5 ग्राम जल के  1000 ग्राम में घुलाकर

सुक्रोस (मोलर द्रव्यमान = 342 ग्राम "मोल"^(-1) का

विलयन बनाया गया है। प्राप्त विलयन का हिमांक होगा

(जल के  लिए  = 1.86 के ल्विन Kg "मोल"^(-1))Kf

https://dl.doubtnut.com/l/_SYBsQv1aKkzL
https://dl.doubtnut.com/l/_TDQUCqahuY2k


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−0.372∘ C

−0, 520∘ C

+0.372∘ C

−0.570∘ C

22. एक अनअपघट्य के  10.01 मोल को 10 g जल में घोलने

पर प्राप्त विलयन की मोललता होगी-

https://dl.doubtnut.com/l/_TDQUCqahuY2k
https://dl.doubtnut.com/l/_WvXkGWyAUqRb


A. 2

B. 3

C. 4

D. 1

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

23.   0.5 मोलल जलीय विलयन में एक दुर्बल अम्ल 20%

आयनीकृ त होता है। यदि जल के  लिए K
 f =1.86 के ल्विन

https://dl.doubtnut.com/l/_WvXkGWyAUqRb
https://dl.doubtnut.com/l/_K2pB0RRoRKmE


किलोग्राम मोल ^(-1)हो, तो उस विलयन का हिमांक

अवनमन लगभग है

A. 

B. 0.56K

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

−1.12K

1.12K

−0.56K

https://dl.doubtnut.com/l/_K2pB0RRoRKmE


24. सान्द्र जलीय सल्फ्यूरिक अम्ल में मात्रा की दृष्टि से 98%

 है तथा उसका घनत्व 1.80 ग्राम मिली । है। 0.1

मोल  के  1 लीटर विलयन तैयार करने के  लिए

अम्ल का आवश्यक आयतन है

A. 11.10 मिली

B. 16.65 मिली

C. 22.20 मिली

D.  5.55 मिली

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

H2SO4

H2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_J47RusZdXq8X


वीडियो उत्तर देखें

25. परासरण के  दौरान अर्द्ध-पारगम्य झिल्ली में से जल का

बहाव होता है

A. के वल उच्चतर सान्द्रता वाले विलयन की ओर से

B. अर्द्ध-पारगम्य झिल्ली के  दोनों ओर से समान बहाव

की दरों से

C. अर्ध्द-पारगम्य झिल्ली के  दोनों ओर से असमान

बहाव की दरों से

D. के वल निम्नतर सान्द्रता वाले विलयन की ओर से

https://dl.doubtnut.com/l/_J47RusZdXq8X
https://dl.doubtnut.com/l/_FswBkeaaeCAg


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

26. एक विलयन, जिसमें यूरिया (आण्विक द्रव्यमान = 60

ग्राम ) का 10 ग्राम प्रति डेसीमी है, एक अवाष्पशील

विलेय के  5% विलयन के  साथ समपरासरी है। इस

अवाष्पशील विलेय का आण्विक द्रव्यमान है

A. 250 ग्राम 

B. 300 ग्राम 

C. 350 ग्राम 

मोल− 1

मोल( − 1)

मोल( − 1)

मोल( − 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FswBkeaaeCAg
https://dl.doubtnut.com/l/_xetk0gTS7anH


D. 200 ग्राम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

मोल( − 1)

27. एक विद्युत-अनअपघट्य विलेय (मोलर द्रव्यमान 250

ग्राम मोल-1) का 1.00 ग्राम बेन्जीन के  51.2 ग्राम में घोला

गया। यदि बेन्जीन का हिमांक अवनमन स्थिरांक, = 5.12

के ल्विन किलोग्राम मोल-1 है, तो बेन्जीन के  हिमांक में कितने

से गिरावट आएगी, वह होगी

A. 0.4 k

Kf

https://dl.doubtnut.com/l/_xetk0gTS7anH
https://dl.doubtnut.com/l/_YquaOjip3VDL


B. 0.3k

C. 0.5k

D. 0.2k

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. एथेनॉल में ऐसीटोन का विलयन

A. राउल्ट नियम से ऋणात्मक विचलन दर्शाता है

B. राउल्ट नियम से धनात्मक विचलन दर्शाता है

https://dl.doubtnut.com/l/_YquaOjip3VDL
https://dl.doubtnut.com/l/_LtiPuV9tMhUu


C. लगभग आदर्श विलयन जैसा व्यवहार करता है ।

D. राउल्ट नियम को मानता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

29. एक विलयन में पेन्टेन और हेक्सेन के  मोलो का अनुपात

1:4 है।  पर शुद्ध हाइड्रो कार्बनो के  वाष्प दाब पेन्टेन के

लिये 440 mm Hg और  है। वाष्प मिश्रण में

पेन्टेन का मोल प्रभाज होगा।

20∘ C

120mmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_LtiPuV9tMhUu
https://dl.doubtnut.com/l/_R1buumDJTOtc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.200

0.549

0.786

0.478

30. दो द्रवों 'P' तथा 'Q' का वाष्पदाब क्रमश: 80 तथा 60

टॉर है। 'P' के  3 मोल तथा 'Q' के  2 मोल मिलाने पर प्राप्त

विलयन का कु ल वाष्प दाब होगा.

https://dl.doubtnut.com/l/_R1buumDJTOtc
https://dl.doubtnut.com/l/_NZlkV1MvTD8T


A. 72 टॉर

B.  140 टॉर

C.  68 टॉर

D. 20 टॉर

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. यूरिया (अणुभार 56 ग्राम/"मोल"^(-1)) के  विलयन को

वायुमण्डलीय दाब पर 100.18°C ताप पर गर्म किया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_NZlkV1MvTD8T
https://dl.doubtnut.com/l/_Ju0SaWstv3Hd


यदि जल के   तथा क्रमश: 1.86 तथा 0.512 के ल्विन

किग्रा/मोल है, तो दिया विलयन किस ताप पर जमेगा?

A. 0.654°C

B. - 0.654°C

C.  6.54°C

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

Kf Kb

−6.54°C

https://dl.doubtnut.com/l/_Ju0SaWstv3Hd


32. कपूर को हमेशा अणु-द्रव्यमान निर्धारण में उपयोग किया

जाता है, क्योंकि

A. यह आसानी से उपलब्ध होता है

B. इसका मोलल अवनमन स्थिरांक अधिक होता है

C. यह वाष्पशील होता है

D. यह कार्बनिक पदार्थों के  लिए विलायक होता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_s5OmA2RgLSGN
https://dl.doubtnut.com/l/_O3CAKbFvsd3R


33. दो घटकों से विलयन का निर्माण निम्न प्रकार मान सकते

हैं। 

I. शुद्ध विलायक  विलगित विलायक अणु ,  


II. शुद्ध विलायक  विलगित विलायक अणु,  


III. विलगित विलायक तथा विलेय के  अणु  विलयन , 

 


इस प्रकार बना विलयन आदर्श होगा आदि।

A. 

B. 

C. 

D. 

→ ΔH1

→ ΔH2

→

ΔH3

ΔHविलयन = ΔH3 − ΔH1 − ΔH2

ΔHविलयन = ΔH1 + ΔH2 + ΔH3

ΔHविलयन = ΔH1 + ΔH2 − ΔH3

ΔHविलयन = ΔH1 − ΔH2 − ΔH3

https://dl.doubtnut.com/l/_O3CAKbFvsd3R


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

34. एक विलयन में  अणु द्रव्यमान का अवाष्पशील

विलेय है। परासरण दाब के  पद में विलेय के  अणु-द्रव्यमान

की गणना में निम्नलिखित में से किस का प्रयोग किया जा

सकता है?

A. 

B. 

C. 

M2

M2 = ( )V RT
m2

π

M2 = ( )
m2

V

RT

π

M2 = ( )πRT
m2

V

https://dl.doubtnut.com/l/_O3CAKbFvsd3R
https://dl.doubtnut.com/l/_unB2cPEbHt1h


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

M2 = ( )
m2

V

π

RT

35. यदि किसी विलयन का घनत्व 1.17 ग्राम/cc है, तो द्रवित

HCI की मोलरता क्या होगी?

A. 36.5

B. 32.05

C. 18.25

https://dl.doubtnut.com/l/_unB2cPEbHt1h
https://dl.doubtnut.com/l/_PHWdYJwWQt9s


D. 42.1

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

36. निम्नलिखित में कौन-सा अणुसंख्यक गुणधर्म प्रोटीन (या

बहुलक या कोलॉइड) के  मोलर द्रव्यमान का अधिकतम

यथार्थ मान प्रकट कर सकता है?

A. परासरण दाब

B. क्वथनांक का उन्नयन

https://dl.doubtnut.com/l/_PHWdYJwWQt9s
https://dl.doubtnut.com/l/_a6PO6apKPfoD


C. हिमांक का अवनमन

D. वाष्पदाब के  सोपक्ष अवनमन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

37. विलयन में एक घटक के  मोल अंश (Mole fraction) x

के  सापेक्ष निम्नलिखित कथनों में से कौन-सा कथन असत्य

है?

A. 0 ≤ x ≤ 1

https://dl.doubtnut.com/l/_a6PO6apKPfoD
https://dl.doubtnut.com/l/_Dl0bermgi4PA


B. 

C. x' सदैव अऋणात्मक हैं

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

x ≤ 1

−2 ≤ x ≤ 2

38. जब एक अवाष्पशील विलेय, विलायक में मिलाया जाता

है, तो विलायक का वाष्पदाब पारे  के  10 मिमी के  बराबर कम

हो जाता है। विलायक में विलेय का मोल अंश 0.2 है। यदि

https://dl.doubtnut.com/l/_Dl0bermgi4PA
https://dl.doubtnut.com/l/_FKivTCXXof0X


वाष्पदाब पारे  के  20 मिमी के  बराबर कम हो जाता है, तो

विलायक का मोल अंश क्या होगा?

A. 0.8

B. 0.6

C. 0.4

D. 0.2

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FKivTCXXof0X


39. क आदर्श विलयन जिसमें अवाष्पशील विलेय के  0.2

मोल तथा विलायक के  0.8 मोल हैं, का वाष्प दाब दिए गए

ताप पर Hg का 60 मिमी है। समान ताप पर शुद्ध विलायक

का वाष्प दाब है

A.  Hg का 150 मिमी

B. Hg का 60 मिमी

C. Hg का 75 मिमी

D. Hg का 120 मिमी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4jL90mlqDQBu


वीडियो उत्तर देखें

40. 40. 30°C पर बेन्जीन का वाष्पदाब 121.8 मिमी है। जब

15 ग्राम अवाष्पशील विलेय को 250 ग्राम बेन्जीन में घोला

जाता है, तो वाष्पदाब घटकर 120.20 मिमी हो जाता है।

विलेय का आण्विक भार है (विलायक का अणुभार = 78)

A. 356.26

B. 456.8

C. 530.1

D. 656.7

https://dl.doubtnut.com/l/_4jL90mlqDQBu
https://dl.doubtnut.com/l/_IOCObPUnnYSS


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

41. यदि 0.1 M ग्लूकोस का विलयन और 0.1 M यूरिया का

विलयन अर्द्धपारगम्य झिल्ली के  दोनों और समान ऊँ चाई पर

रखा गया है। तब यह कहना सही होगा कि

A. झिल्ली के  आर-पार कोई गति नहीं होगी

B. ग्लूकोस यूरिया विलयन की ओर गति करेगा

C. यूरिया ग्लूकोस विलयन की ओर गति करेगा

D. जल यूरिया विलयन से ग्लूकोस की ओर गति करेगा

https://dl.doubtnut.com/l/_IOCObPUnnYSS
https://dl.doubtnut.com/l/_JezOAU09eFSE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

42. वाष्पदाब में आपेक्षिक कमी निम्नलिखित में से किसके

अनुपात के  बराबर होती है?

A. विलेय अणुओं और विलायक अणुओं के

B. विलेय अणुओं और विलयन के  कु ल अणुओं के

C. विलायक अणुओं और विलयन के  कु ल अणुओं के

https://dl.doubtnut.com/l/_JezOAU09eFSE
https://dl.doubtnut.com/l/_nctLVvkzZ7aX


Ncert पर Based Objective प्रश्न

D. विलायक अणुओं और विलेय के  आयनों की कु ल

संख्या के

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. समांगी मिश्रण के  लिए निम्न में से कौन-सा कथन सही नहीं

है?

https://dl.doubtnut.com/l/_nctLVvkzZ7aX
https://dl.doubtnut.com/l/_1jlQiYHvivGU


A. ये सम्पूर्ण मिश्रण में एकसमान घटक रखते हैं।

B. ये सम्पूर्ण मिश्रण में समान भौतिक गुणधर्म दर्शाते हैं।

C. ये सम्पूर्ण मिश्रण में समान रासायनिक गुणधर्म दर्शाते

हैं।

D. इनमें सदैव विलेय और विलायक होते हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. विलायक विलयन का एक घटक है।

https://dl.doubtnut.com/l/_1jlQiYHvivGU
https://dl.doubtnut.com/l/_WV4SDnzRWqEx


A. जो अत्यधिक मात्रा में उपस्थित होता है

B. जो विलयन की भौतिक अवस्था का निर्धारण करता

है

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

3. एथेनॉल विलयन के  लिए कौन-सा कथन सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_WV4SDnzRWqEx
https://dl.doubtnut.com/l/_XrSuQjM9BroZ


A. एथेनॉल जल में घुलनशील है

B. घटक समान प्रावस्था में है

C. एथेनॉल अधिकता में उपस्थित है

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4. निम्न में से कौन-सा विलयन का उदाहरण नहीं है?

A. वायु

https://dl.doubtnut.com/l/_XrSuQjM9BroZ
https://dl.doubtnut.com/l/_x1MqSsWII1L3


B. ताँबा

C. पारद मिश्रण (अमलगम)

D. जल में बेन्जीन

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5. पारे  (मर्क री) का सोडियम के  साथ मिश्रित (अमलगम)

विलयन के  लिए, दिए गए विकल्प में विलेय और विलायक

https://dl.doubtnut.com/l/_x1MqSsWII1L3
https://dl.doubtnut.com/l/_BhrJVygpinxZ


की प्रावस्था का निर्धारण कीजिए। 

वीडियो उत्तर देखें

6. निम्न में ऐसा कौन-सा ठोस विलयन है जिसमें विलेय, गैस

अवस्था में हो,

A. गोल्ड में घुलनशील कॉपर

https://dl.doubtnut.com/l/_BhrJVygpinxZ
https://dl.doubtnut.com/l/_PeClnH6FJESs


B. नाइट्रो जन गैस में कपूर

C. पैलेडियम में हाइड्रो जन

D. ये सभी

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7. निम्न में से कौन-सा कथन द्रव विलयन के  लिए सही है?

A. विलयन एक या एक से अधिक वाष्पशील घटक

रखते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_PeClnH6FJESs
https://dl.doubtnut.com/l/_jUIltBHA4LTJ


B. विलेय वाप्पशील हो भी सकता है और नहीं भी।

C. सामान्यतया द्रव विलायक वाष्पशील होते हैं।

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

8.  


यहाँ A, B,C क्रमशः हो सकते हैं

https://dl.doubtnut.com/l/_jUIltBHA4LTJ
https://dl.doubtnut.com/l/_qbUgJYnvofMa


A. असंतृप्त, संतृप्त, अतिसंतृप्त

B. सान्द्रता, विलेय, विलायक

C. सान्द्रता, सान्द्र, तनु

D. सान्द्रता, तनु, सान्द्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

9. सुक्रोस के  18 ग्राम, जल के  162 ग्राम में घुलनशील हैं।

विलयन की भार प्रतिशतता की गणना कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_qbUgJYnvofMa
https://dl.doubtnut.com/l/_J7kxIQIMj2jJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

18 %

10 %

20 %

15 %

10. सोडियम कार्बोनेट,  के  25.3 g को 250 mL

विलयन बनाने के  लिए पर्याप्त जल में घोला जाता है। यदि

सोडियम कार्बोनेट पूर्ण रूप से वियोजित हो जाता है, तो

Na2CO3

https://dl.doubtnut.com/l/_J7kxIQIMj2jJ
https://dl.doubtnut.com/l/_bYKjhDuhNBnD


सोडियम आयन,  और कार्बोनेट आयन,  की

मोलर सांद्रता क्रमश: होगी : (  का मोलर द्रव्यमान

= )

A. 0.477 M और 0.477M

B. 0.955 M और 1.91 M

C. 1.910M और 0.955M

D. 1.90 M और 1.910M

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Na + CO2 −
3

Na2CO3

106gmol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_bYKjhDuhNBnD
https://dl.doubtnut.com/l/_0Q21UIX6dHQV


11. 2.0 M  के  250 ml बनाने में कितने ग्राम

सान्द्रित नाइट्रिक अम्ल का घोल प्रयोग में लायेंगे? सान्द्रित

अम्ल 70%  है।

A. 45.0 ग्राम सान्द्र 

B. 90.0 ग्राम सान्द्र 

C. 70.0 ग्राम सान्द्र

D. 50.0 ग्राम सान्द्र 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_0Q21UIX6dHQV
https://dl.doubtnut.com/l/_ijKK3bk8PLeD


12.  के  एक स्टॉक विलयन का

घनत्व 1.25 ग्राम  है। HCl का आण्विक भार 36.5

ग्राम  है। 0.4 M HCl के  200 मिली विलयन को

बनाने के  लिए इस स्टॉक विलयन की कितनी मात्रा (मिली)

चाहिए?

A. 5.0 मिली

B. 6.0 मिली

C. 8.0 मिली

D. 15.0 मिली

Answer: C

29.2 % (w/W)HCl

मिली− 1

मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_ijKK3bk8PLeD


वीडियो उत्तर देखें

13. मेथिल ऐल्कोहॉल  के  5.2 मोलल जलीय

विलयन की पूर्ति की जाती है। विलयन में मेथिल ऐल्कोहॉल

का मोल प्रभाज क्या है?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

(CH3OH)

1.100

0.090

0.086

0.050

https://dl.doubtnut.com/l/_ijKK3bk8PLeD
https://dl.doubtnut.com/l/_DyznY6O18nDG


वीडियो उत्तर देखें

14. 184 ग्राम एथिल ऐल्कोहॉल, 72 ग्राम जल के  साथ

मिश्रित किया जाता है। ऐल्कोहॉल के  मोल अंश का जल के

साथ अनुपात है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

3: 4

1: 2

1: 4

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DyznY6O18nDG
https://dl.doubtnut.com/l/_PrmK1adX6nDr


वीडियो उत्तर देखें

15. एक विलेय का बेन्जीन में मोल अंश 0.2 है। विलेय की

मोललता है

A. 

B. 2

C. 4

D. 

Answer: D

वीडि यो दे खें

3.2

3.57

https://dl.doubtnut.com/l/_PrmK1adX6nDr
https://dl.doubtnut.com/l/_TSlcXAxT6ZVY


वीडियो उत्तर देखें

16. मोल जलीय विलयन में विलेय के  कितने मोल अंश होते

हैं

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.177

1.770

0.0354

0.0177

https://dl.doubtnut.com/l/_TSlcXAxT6ZVY
https://dl.doubtnut.com/l/_NGUYIQkZ3SWC


17. के  17.4 ppm वाले जलीय विलयन में 

की मोलरता क्या होगी? (  का मोलर द्रव्यमान

=174 ग्राम )

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

K2SO4 K +

K2SO4

मोल− 1

2 × 10− 2M

2 × 10− 3M

4 × 10− 2M

2 × 10− 4M

https://dl.doubtnut.com/l/_NGUYIQkZ3SWC
https://dl.doubtnut.com/l/_z07BNWtDjYLo


18.  विलयन की मोलरता क्या है जिसका घनत्व 

 पर 1.84 ग्राम/mL है , और जो भारानुसार 98%

विलेय रखता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडि यो दे खें

H2SO4

35∘ C

1.84M

18.4M

20.6M

24.5M

https://dl.doubtnut.com/l/_z07BNWtDjYLo
https://dl.doubtnut.com/l/_JW8lvVIqDAw7


वीडियो उत्तर देखें

19.  के   को  के  

को मिश्रित करके  प्राप्त विलयन की मोलरता होगी :

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.5MHCl 750mL 2MHCl 250mL

0.875M

1.00M

1.75M

0.0975M

https://dl.doubtnut.com/l/_JW8lvVIqDAw7
https://dl.doubtnut.com/l/_EVlbZMh6FbHx


20. यूरिया के   अणु, उसके  100 मिली

विलयन में उपस्थित है। विलयन की सान्द्रता होगी

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

6.02 × 1020

0.02M

0.01M

0.001M

0.1M

https://dl.doubtnut.com/l/_EVlbZMh6FbHx
https://dl.doubtnut.com/l/_Lhq1TwexSgjM


21. यूरिया विलयन की मोललता, जिसमें 0.0100 ग्राम

यूरिया  को जल के  0.3000 डेसी  में

STP पर मिलाय जाता है

A. 0.555 m

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

[(NH2)2CO] मी3

5.55 × 10− 4m

33.3m

3.33 × 10− 2m

https://dl.doubtnut.com/l/_Odigg6JQs1WM


22. यदि 1 किग्रा बेन्जीन में विलेय का मोल अंश 0.2 है, तब

विलेय की मोललता है

A. 

B. 2

C. 4

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

3.2

3.6

https://dl.doubtnut.com/l/_uKg8eOMMGIk8
https://dl.doubtnut.com/l/_uueOwoBWouCI


23. यदि दो बोतल A और B में सल्फ्यूरिक अम्ल के  जलीय

विलयन के  क्रमशः 1M और 1m हैं, तो

A. A,B की तुलना में अधिक सान्द्र है

B. BA की तुलना में अधिक सान्द्र है

C. A की सान्द्रता, B की सान्द्रता के  समान है

D. सान्द्रता की तुलना करना सम्भव नहीं है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uueOwoBWouCI


24. सान्द्रता पद जो तापमान से स्वतन्त्र (निर्भर नहीं करता)

है

A. मोल अंश और मोललता

B. मोल अंश और मोलरता

C. के वल नॉर्मलता

D. के वल मोलरता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_4nk6loLgLPwo
https://dl.doubtnut.com/l/_xqfq1Os9VwpU


25. निम्न में से कौन-सा कथन विलेयता के  बारे  में सही नहीं

है?

A. यह विलेय और विलायक की प्रकृ ति पर निर्भर करती

है।

B. यह दाब बढ़ाने के  साथ सदैव बढ़ती है।

C. यह एक विलायक की निश्चित मात्रा में विलेय की

अधिकतम मात्रा की उपस्थिति को दर्शाती है।

D. यह ताप और दाब दोनों पर निर्भर करती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xqfq1Os9VwpU


26. किस प्रकार के  विलयन में विलेय की सान्द्रता उसकी

विलेयता दर्शाती है?

A. संतृप्त विलयन

B. असंतृप्त क्लियन

C. अतिसंतृप्त विलयन

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_xqfq1Os9VwpU
https://dl.doubtnut.com/l/_2PTMcOqBYhSu


27. गलत कथन को चुनिए।

A. घुलनशीलता और क्रिस्टलीकरण विपरीत प्रक्रम है।

B. जब घुलनशीलता और क्रिस्टलीकरण समान दर से

होते हैं, तो एक संतृप्त विलयन प्राप्त होता है।

C. ज़ब घुलनशीलता की दर = क्रिस्टलीकरण की दर हो,

तो इसमें और अधिक विलेय नहीं मिलाया जा सकता

है।

D. संतृप्त विलयन में, विलयन विलेय के  साथ गतिशील

साम्य में होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_2PTMcOqBYhSu
https://dl.doubtnut.com/l/_RTWxwlR3wbRf


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

28. तापमान बढ़ाने पर पदार्थ की विलेयता के  साथ क्या

परिवर्तन होता है, यदि घुलनशीलता प्रक्रम ऊष्माशोषी हो?

A. बढ़ती है

B. घटती है

C. बढ़ना या घटना पदार्थ की प्रकृ ति पर निर्भर करता है

D. विलेयता पर ताप का कोई प्रभाव नहीं पड़ता है

https://dl.doubtnut.com/l/_RTWxwlR3wbRf
https://dl.doubtnut.com/l/_nhvZZVR4zrkb


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

29. 5 ग्राम सुक्रोस को 50 मिली जल में घोला जाता है और

विलयन की सतह पर कु छ दाब डाला जाता है। इसका

परिणाम होगा

A. विलेयता बढ़ेगी

B. विलेयता घटेगी

C. विलेयता में आंशिक वृद्धि

D. विलेयता पर कोई प्रभाव नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_nhvZZVR4zrkb
https://dl.doubtnut.com/l/_39mWlLHuLHsh


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन-सा कथन हेनरी के  नियम के  बारे  में सत्य

है?

A. द्रव में ठोस की विलेयता, विलयन या द्रव की सतह

के  ऊपर उपस्थित ठोस के  आंशिक दाब के

समानुपाती होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_39mWlLHuLHsh
https://dl.doubtnut.com/l/_dwvUmJICEgWU


B. द्रव में गैस की विलेयता, विलयन या द्रव की सतह के

ऊपर उपस्थित गैस के  आंशिक दाब के  समानुपाती

होती है।

C. गैस में द्रव की विलेयता, गैस की सतह के  ऊपर

उपस्थित द्रव के  आंशिक दाब के  समानुपाती होती है।

D. ठोस में गैस की विलेयता, ठोस की सतह पर उपस्थित

गैस के  आंशिक दाब के  समानुपाती होती है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_dwvUmJICEgWU
https://dl.doubtnut.com/l/_oMfOWDlPLZKx


31. नीचे दिए गए ग्राफ में, प्रदर्शित रेखा का ढाल क्या है? 

A. वाष्प प्रावस्था में गैस का आंशिक दाब 

B. विलयन में गैस का मोल अंश (X)

C. हेनरी का नियम स्थिरांक

D. उपरोक्त सभी

(ρ)

(KH)

https://dl.doubtnut.com/l/_oMfOWDlPLZKx


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

32. 298 K पर हेनरी के  नियम स्थिरांक का मान ऑर्गन

(Ar), कार्बन डाइऑक्साइड  मेथेन  और

फॉर्मेल्डिहाइड (HCHO) के  लिए क्रमश: 40.3 K बार, 1.67

K बार, 0.713 K बार और  बार, है।

इनकी विलेयता का सही क्रम है

A. 

B. 

(CO2), (CH4),

1.83 × 10− 15K

Ar < CH4 < CO2 < HCHO

HCHO < CH4 < CO2 < Ar

https://dl.doubtnut.com/l/_oMfOWDlPLZKx
https://dl.doubtnut.com/l/_DPLP43h1Y1Ww


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Ar < CO2 < CH4 < HCHO

Ar < CO2 < HCHO < CH4

33. जल में उपस्थित नाइट्रो जन की सान्द्रता की गणना

कीजिए। यह जानते हुए कि तापमान  कु ल दाब 1

atm और नाइट्रो जन का मोल अंश 0.78 है। 

[नाइट्रो जन के  लिए  M/mm Hg

25∘ C,

KH = 8.42 × 10− 7

https://dl.doubtnut.com/l/_DPLP43h1Y1Ww
https://dl.doubtnut.com/l/_hCzDaWug5mYU


A. 

B. 

C. 

D. इनमे से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

4.99M

4.99 × 10− 2M

4. 99 × 10− 4M

34. वायु में  और  का अनुपात 1: 4 है। वायुमण्डलीय

दाब और कमरे के  ताप पर जल में घुलित  और  की

विलेयता का अनुपात मोल अंश के  पदों में ज्ञात कीजिए। 

O2 N2

O2 N2

https://dl.doubtnut.com/l/_hCzDaWug5mYU
https://dl.doubtnut.com/l/_I1nurOe884zy


 टॉर, 

 टॉर]

A. 

B. 

C. 

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

[KH(O2) = 3.30 × 107

KH(N2) = 6.60 × 107

1: 2

2: 1

1: 1

https://dl.doubtnut.com/l/_I1nurOe884zy


35. 300 K तथा 500 टॉर आंशिक दाब पर  की जल में

विलेयता  है , तो 750 टॉर आंशिक दाब पर

विलयता  में) होगी-

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

N2

0.01gL− 1

(gL− 1

0.02

0.015

0.0075

0.005

https://dl.doubtnut.com/l/_pk1WNdAS2m5q


36. सोडा वाटर की बोतले गर्मियों में पानी में क्यों रखी जाती

है ?

A. उनका स्वाद बढ़ाने के  लिए

B.  की विलेयता बढ़ाने के  लिए

C. घुलित गैस का तापमान कम करने के  लिए

D. उपरोक्त सभी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

CO2

https://dl.doubtnut.com/l/_nMOJczbTuDhP
https://dl.doubtnut.com/l/_HuAdUsqgOmkq


37. निम्न में से कौन-सा कथन सत्य नहीं है?

A. दाब, समुद्र की सतह की तुलना में जल के  नीचे

अधिक होता है।

B. गोताखोरों के  शरीर में झुकाव के  निर्माण के  लिए निम्न

सतही दबाव उत्तरदायी होता है।

C. झुकाव (मरोड) वास्तव में रक्त में नाइट्रो जन के

बुलबुले होते हैं।

D. उच्चदाब के  कारण रक्त में वायुमण्डलीय गैसों की

विलेयता घटती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_HuAdUsqgOmkq


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

38. निम्न में से कौन-सा कथन मरोड (बैण्ड) के  लिए सत्य है?

A. शिराएँ  अवरुद्ध होती है और यह मरोड (बैण्ड) जैसी

चिकित्सकीय अवस्था बन जाती है।

B. ये जीवन के  लिए कष्टदायक और खतरनाक है।

C. ये रक्त में हीलियम के  बुलबुले होते हैं।

D. विकल्प (a) तथा (b) दोनों सत्य हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_HuAdUsqgOmkq
https://dl.doubtnut.com/l/_QauFH5qfDNy4


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

39. एनॉक्सिया (ऑक्सीजन में कमी) एक अवस्था है, जो

सामान्यतया पर्वतारोहियों में देखी जाती है, क्योंकि

A. अधिक ऊँ चाई पर ऑक्सीजन की सान्द्रता अधिक

होती है।

B. अधिक ऊँ चाई पर वायु की सान्द्रता अधिक होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_QauFH5qfDNy4
https://dl.doubtnut.com/l/_rqpzAsxpSYzv


C. अधिक ऊँ चाई पर ऑक्सीजन का आंशिक दाब उच्च

होता है

D. अधिक ऊँ चाई पर ऑक्सीजन का आंशिक दाब निम्न

होता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

40. गोताखोरों द्वारा श्वसन के  लिए प्रयुक्त गेशीय मिश्रण का

संघटन क्या होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_rqpzAsxpSYzv
https://dl.doubtnut.com/l/_OlJsI64ELQcC


A. 11.7% हीलियम, 32.1% नाइट्रो जन, 56.2%

ऑक्सीजन

B. 11.7% हीलियम, 56.2% नाइट्रो जन, 32.1%

ऑक्सीजन

C. 56.2% हीलियम, 11,7% नाइट्रो जन, 32.1%

ऑक्सीजन

D. 56,2% हीलियम, 32.1% नाइट्रो जन, 11.7%

ऑक्सीजन

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_OlJsI64ELQcC


41. निम्न में से कौन-सा द्रव में ठोसों तथा द्रवों के  विलयन का

अभिलाक्षणिक गुण नहीं है?

A. ये एक या एक से अधिक वाष्पशील घटक रख सकते

हैं।

B. सामान्यतया, द्रव विलायक वाष्पशील होते हैं।

C. विलेय वाष्पशील हो सकता है और नहीं भी हो सकता

है।

D. विलेय और विलायक दोनों अवाष्पशील होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_OlJsI64ELQcC
https://dl.doubtnut.com/l/_peQjfQK16s2g


Answer: D

उत्तर देखें

42. जब दो वाष्पशील द्रवों के  द्विघटकी विलयन को बन्द

नलिका में लिया जाता है, तब

A. बन्द नलिका में, दोनों घटक वाष्पीकृ त होते हैं और

वाष्प प्रावस्था और द्रव प्रावस्था के  मध्य एक साम्य

स्थापित होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_peQjfQK16s2g
https://dl.doubtnut.com/l/_9bY1SMcfMexx


B. बन्द नलिका में, दोनों घटक वाषीकृ त होते हैं, लेकिन

वाष्प प्रावस्था और द्रव प्रावस्था के  मध्य साम्य

स्थापित नहीं होता है

C. बन्द नलिका में, कोई भी घटक वाष्पीकृ त नहीं होगा

और वाष्प प्रावस्था व द्रव प्रायस्था के  मध्य साम्य

स्थापित नहीं होगा

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9bY1SMcfMexx
https://dl.doubtnut.com/l/_TjnV2qBEUPVw


43. एक आदर्श द्वि-अंगी विलयन के  विशुद्ध द्रव अवयवों A

तथा B के  क्रमश:  तथा  वाष्पदाब है। यदि अवयव A

के  मोल प्रभाज को  से व्यक्त किया जाये, तो विलयन का

कु ल दाब होगा:

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

PA PB

XA

pA + xA(pe − pA)

pA + xA(pA − pB)

pB + xA(PB − pA)

pB + xA(pA − pB)

https://dl.doubtnut.com/l/_TjnV2qBEUPVw


44. पात्र में विलयन प्रावस्था का कु ल वाष्पदाब 

विलयन के  । घटकों के  आंशिक दाब का योग होता है। यह

कथन सम्बन्धित है

A. राउल्ट का नियम

B. हेनरी का नियम

C. डाल्टन के  आंशिक दाब का नियम

D. उपरोक्त सभी

Answer: C

वीडि यो दे खें

(pकुल)

https://dl.doubtnut.com/l/_TjnV2qBEUPVw
https://dl.doubtnut.com/l/_A6gdCHqBRJsS


वीडियो उत्तर देखें

45. नीचे दिए गए रेखाचित्र में A बिन्दु क्या प्रदर्शित करता है?

A. विलेय का वाष्पदाब

B. शुद्ध विलायक का वाष्पदाब

C. विलयन का वाष्पदाब

https://dl.doubtnut.com/l/_A6gdCHqBRJsS
https://dl.doubtnut.com/l/_OVHoSAyQLAg3


D. इनमें से कोई नहीं

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

46. विलयन का एक संघटक  की परास में

राउल्ट के  नियम का पालन करता है तब विलयन के  दूसरे

संघटक को राउल्ट के  नियम का पालन करना चाहिये,

जबकि  हो

A. शून्य के  निकट

0 ≤ x1 ≤ 1

x2

https://dl.doubtnut.com/l/_OVHoSAyQLAg3
https://dl.doubtnut.com/l/_bGcR8bHLVH8E


B. 1 के  निकट

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0 ≤ x2e0.5

≤ x2 ≤ 1

47. 18 ग्राम ग्लूकोज  को 178.2 ग्राम जल में

घोला जाता है। इस जलीय विलयन में  पर जल का

वाष्प-दाब क्या होगा?

(C6H12O6)

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_bGcR8bHLVH8E
https://dl.doubtnut.com/l/_qDwOjgYxjv83


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

76.0

752.4

759.0

7.6

48.  पर शुद्ध A का वाष्पदाब 70 mm Hg है। यह B

के  साथ एक आदर्श विलयन बनाता है जिसमें A का मोल

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_qDwOjgYxjv83
https://dl.doubtnut.com/l/_LYnXToMs7zwU


अंश 0.8 है। यदि  पर विलयन का वाष्पदाब 84 mm

Hg है, तो शुद्ध । का  पर वाष्पदाब होगा।

A. 56 mm

B. 70mm

C. 140 mm

D. 28mm

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_LYnXToMs7zwU


49.  पर शुद्ध द्रवों, बेन्जीन और टॉलुईन का वाष्पदाब

क्रमश: 160 mm Hg तथा 60 mm Hg है। समान ताप पर,

दो द्रवों के  सममोलर विलयन का वाष्पदाब, आदर्श विलयन

मानते हुए होना चाहिए

A. 140 mm Hg

B. 110 mmHg

C. 220mmHg

D. 100 mm Hg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_6eMxJIyx01ld


वीडियो उत्तर देखें

50. यदि दो पदार्थ A और B हैं जिनका विलयन में मोल

प्रभाज 1 : 2 है ‌।  तब , वाष्प अवस्था

A का मोल प्रभाज होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

(P ∘
A

: P ∘
B = 1: 2)

0.33

0.25

0.52

0.2

https://dl.doubtnut.com/l/_6eMxJIyx01ld
https://dl.doubtnut.com/l/_TwMExZXQZAKO


वीडियो उत्तर देखें

51. 300 K ताप पर, शुद्ध द्रवों A और B का वाष्पदाब क्रमशः

150 mm Hg और 100 mm Hg है। इसी ताप पर A और

B के  । सममोलर द्रव मिश्रण में, B का वाष्प मिश्रण में मोल

अंश होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

0.6

0.5

0.8

0.4

https://dl.doubtnut.com/l/_TwMExZXQZAKO
https://dl.doubtnut.com/l/_p79Z9pjZCmjo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

52.  पर क्लोरोफॉर्म  तथा

डाइक्लोरोमेथेन  के  वाष्य दाब क्रमशः 200

mm Hg तथा 41.5 mm Hg है। 25.5 g  के

तथा 40 g  के  मिलाने पर प्राप्त विलयन का वाष्प

दाब उसी ताप पर होगा, (  का अणु भार = 119.5

तथा  का अणुभार = 854 है।)-

A. 

25∘ C (CHCI3)

(CH2CI2)

CHCI3

CH3CI

CHCI3

CH2Cl2

173.9mmHg

https://dl.doubtnut.com/l/_p79Z9pjZCmjo
https://dl.doubtnut.com/l/_YR5w8WIrachc


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

615.0mmHg

347.9mmHg

90.63mmHg

53. राउल्ट का नियम, हेनरी के  नियम की विशिष्ट अवस्था

होती है जब

A. KH = p∘
1

https://dl.doubtnut.com/l/_YR5w8WIrachc
https://dl.doubtnut.com/l/_PqYvKLQM1fiC


B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

KH > p∘
1

KH < p∘
1

KH ≥ p∘
1

https://dl.doubtnut.com/l/_PqYvKLQM1fiC


54. निम्न चित्र के  लिए सही कथन की विवेचना कीजिए। 

A. बीकर A के  विलयन का वाष्पदाब बीकर B से

अधिक होता है।

B. बीकर A के  विलयन का वाष्पदाब बीकर B से कम

होता है।

C. दोनों बीकर के  विलयन का वाष्पदाब समान होता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_jmtCHtCjItXl


D. उप्रोक्त में से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

55. विलायक के  वाष्पदाब में कमी निर्भर करती है

A. अवाष्पशील विलेय की प्रकृ ति पर

B. अवाष्पशील विलेय की मात्रा पर

C. विलयन की प्रकृ ति पर

D. विलयन की मात्रा पर

https://dl.doubtnut.com/l/_jmtCHtCjItXl
https://dl.doubtnut.com/l/_SrKOyCHLj8vE


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

56. एक अवाष्पशील विद्युत्-अनपघट्य (non-electrolyte)

विलेय के  2.5 g को 100 g पानी में घोलने पर, बने तनु

विलयन के  क्वथनांक (boiling point) में उन्नयन, 1 atm

पर  है। विलेय की सांद्रता को विलायक की सांद्रता से

बहुत कम मानते हुए विलयन का वाष्प दाब (mm of Hg)

ज्ञात करो : (  ले)

A. 724

2∘ C

Kb = 0.76Kkgmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_SrKOyCHLj8vE
https://dl.doubtnut.com/l/_ekGtf9nSpbk5


B. 740

C. 736

D. 718

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

57. आदर्श विलयन के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा

विकल्प सही नहीं है?

A. यह राउल्ट के  नियम का पालन करता है

https://dl.doubtnut.com/l/_ekGtf9nSpbk5
https://dl.doubtnut.com/l/_hG4rQzyTp7aL


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

ΔH = 0

ΔH = 0

ΔH = 0, ΔV ≠ 0

58. आदर्श विलयन के  लिए निम्नलिखित में से कौन-सा/से

कथन सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_hG4rQzyTp7aL
https://dl.doubtnut.com/l/_J5gNgyMnlQ2e


A. जब घटकों को मिश्रित किया जाता है, तो ऊष्मा का न

तो अवशोषण होता है और न ही उत्सर्जन

B. विलयन का आयतन - दो घटकों के  आयतन का योग

C. A- A और B-B प्रकार के  बीच में अन्तरआण्विक

आकर्षण बल A-B प्रकार के  समान होते हैं।

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_J5gNgyMnlQ2e


59. ब्रोमोथेन का क्वथनांक, क्लोरोएथेन से अधिक होता है,

क्यों ?

A. सभी सान्द्रताओं पर राउल्ट के  नियम का पालन करते

हैं

B. एक अनादर्श विलयन है

C.  होता है

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ΔmixV ≠ 0

https://dl.doubtnut.com/l/_1PlIKHv3i1sW


60. अनादर्श विलयन के  लिए निम्न में से सत्य कथन है।

A. सान्द्रता की सम्पूर्ण परास के  लिए राउल्ट के  नियम

का पालन नहीं करते हैं।

B. A-A या B-B प्रकार की अन्योन्य क्रियाएँ  - A--B प्रकार

की अन्योन्य क्रियाएँ

C. A-A या B-B प्रकार की अन्योन्य क्रियाएँ

 प्रकार की अन्योन्य क्रियाएँ

D. उपरोक्त सभी

> A − B

https://dl.doubtnut.com/l/_1PlIKHv3i1sW
https://dl.doubtnut.com/l/_FIRTGRrvAs3J


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

61. दिया गया चित्र क्या प्रदर्शित करता है? 

A. अनादर्श विलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_FIRTGRrvAs3J
https://dl.doubtnut.com/l/_v43KacVAdu4Q


B. राउल्ट के  नियम से धनात्मक विचलन

C. राउल्ट के  नियम से ऋणात्मक विचलन

D. विकल्प (e) और (b) दोनों

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_v43KacVAdu4Q


62. दिए गए चित्र के  लिए कौन-सा/से कथन सत्य है? 

A. प्रत्येक घटक के  लिए अणुओं की बचाव प्रकृ ति घटती

जाती है।

B. विलयन का वाष्पदाब घटता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_H6aQLrX3xjjL


C. विलयन राउल्ट के  नियम से ऋणात्मक विचलन

प्रदर्शित करता है।

D. उपरोक्त सभी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

63. कार्बन डाइसल्फाइड को ऐसीटोन में डालने पर बना

विलयन, राउल्ट के  नियम से धनात्मक विचलन प्रदर्शित

करता है। ऐसा होता है, क्योकि

https://dl.doubtnut.com/l/_H6aQLrX3xjjL
https://dl.doubtnut.com/l/_f5nLCFTPnNhY


A. विलेय-विलायक अणुओं के  बीच द्विध्रुवी अन्योन्य

क्रिया, क्रमशः विलेय-विलेय और विलायक-विलायक

अणुओं के  बीच अन्योन्य क्रिया से अधिक प्रबल होता

है

B. सभी विलेय-विलायक, विलेय-विलेय और विलायक-

विलायक के  बीच द्विघुवी अन्योन्य क्रिया समान होती

है

C. विलेय-विलायक अणुओं के  बीच द्विध्रुवी अन्योन्य

क्रिया क्रमशः विलेय-विलेय और विलायक-विलायक

अणुओं के  बीच अन्योन्य क्रिया से दु र्बल होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_f5nLCFTPnNhY


D. अभिक्रिया में के वल विलेय-विलायक अन्योन्य क्रिया

निहित होती है

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

64. बेन्जीन एवं टॉलुईन के  1:1 आदर्श मोलर मिश्रण के  ‌वाष्प

संयोजन के  लिये निम्नलिखित में से कौन-सा कथन सत्य है ?

कल्पाना करें कि तापमान  पर स्थित है।(दिये गये

वाष्ष दाब  , बेन्जीन =  , टॉलूईन = 

).

25∘ C

25∘ C 12.8kPa

3.85kPa

https://dl.doubtnut.com/l/_f5nLCFTPnNhY
https://dl.doubtnut.com/l/_2iJlBPi3vJbO


A. वाष्प में टॉलुईन की प्रतिशतता अधिक रखेगी

B. वाष्प में वेन्जीन और टॉलुईन समान मात्रा में रहेगी

C. अनुमान (भविष्यवाणी) लगाने के  लिए पर्याप्त सूचना

नहीं है

D. वाष्प में बेन्जीन की प्रतिशतता अधिक रखेगी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

65. गलत कथन को चुनिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_2iJlBPi3vJbO
https://dl.doubtnut.com/l/_iztyPn7I4Zuc


A. क्लोरोफॉर्म और ऐसीटोन का विलयन राउल्ट के

नियम से ऋणात्मक विचलन दर्शाता है।

B. एथेनॉल और ऐसीटोन का विलयन राउल्ट के  नियम

से ऋणात्मक विचलन दर्शाता है।

C. फीनॉल A ऐनिलीन B के  विलयन में A-A और B-B

की अन्योन्य क्रियाएँ , A-B (जैसे फीनॉल और

ऐनिलीन) की अन्योन्य क्रिया की तुलना में प्रबल होती

है।

D. स्थिरक्वाथी (azeotropes) नियत क्वथनांकी

मिश्रण होते हैं, जिनको स्थिरक्वांथी आसवन से पृथक्

https://dl.doubtnut.com/l/_iztyPn7I4Zuc


किया जाता है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

66. प्रथम A के  तत्त्वों को घनत्व के  बढ़ते क्रम में व्यवस्थित

कीजिए।

A. 

साइक्लोहेक्सेन

KCl < CH3CN < CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_iztyPn7I4Zuc
https://dl.doubtnut.com/l/_QIuimk9LOT90


B.  साइक्लोहेक्सेन 

C. 

साइक्लोहेक्सेन

D.  साइक्लोहेक्सेन 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

KCl <

< CH3OH < CH3CN

KCltlCH3OH < CH3CN <

KCI <

< CH3CN < CH3OH

https://dl.doubtnut.com/l/_QIuimk9LOT90


67. विलयन जो राउल्ट के  नियम से अधिक धनात्मक

विचलन प्रदर्शित करते हैं

A. एक विशिष्ट संघटन पर अधिकतम क्वथन

स्थिरक्वाथी

B. एक विशिष्ट संघटन पर अधिकतम हिमांक

स्थिरक्वाथी

C. एक विशिष्ट संघटन पर न्यूनतम क्वथन स्थिरक्याथी

D. एक विशिष्ट संघटन पर न्यूनतम हिमांक स्थिरक्याथी

Answer: C

https://dl.doubtnut.com/l/_vkEED3XXwqhJ


वीडियो उत्तर देखें

68. निम्न में से स्थिरक्वांथी (azeotropic) मिश्रण है

A. 

B. 

C. 

D. क्लोरोबेंजीन + ब्रोमोबेंजीन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CCl4 + CHCls

C5H14 + C7H15

C2H(5)Br + C2H5Cl

https://dl.doubtnut.com/l/_vkEED3XXwqhJ
https://dl.doubtnut.com/l/_cfxAJ4Py6jJB


69. निम्न में से किस स्थिरक्वांधी विलयन का क्वथनांक

उसके  अवयवी अणुओं के  क्वथनांक से कम होता है?

A.  और 

B.  और 

C.  और 

D.  और 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

CHCl3 CH2COCH3

SC2 CH3COOCH3

CH3CH2OH CH3COOH3

CH3CHO CS2

https://dl.doubtnut.com/l/_KxgDe0C65rru
https://dl.doubtnut.com/l/_HcVL3Rc1XXy2


70. विलयन जो अधिकतम क्वथन स्थिरक्वांथी है

A. कार्बन डाइऑक्साइड-ऐसीटोन

B. बेन्जीन-टॉलुईन

C. ऐसीटोन-क्लोरोफॉर्म

D. n-हेक्सेना -हेप्टे न

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

71. स्थिरक्वांथी नाइट्रिक अम्ल का विलयन, मिश्रण होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_HcVL3Rc1XXy2
https://dl.doubtnut.com/l/_BOkS2gRiQ4lv


A.  भारात्मक (भार से)

B.  भारात्मक

C.  भारात्मक

D.  भारात्मक

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

32 % HNO3, 68 % H2O

66 % HNO3, 32 % H2O

50 % HNO3, 50 % H2O

30 % H2O, 70 % HNO3

72. 1.00 मोलल KI में एक जलीय विलयन है। इनमें से

कौन-सा विलयन के  वाष्पदाब के  बढ़ने का कारण होगा?

https://dl.doubtnut.com/l/_BOkS2gRiQ4lv
https://dl.doubtnut.com/l/_sp2ScPQl9uaT


A. जल का योग

B. NaCl का योग

C.  का योग

D. 3.00 मोलल KI का योग

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Na2SO4

73. यदि p तथा p, क्रमशः विलायक और विलयन के

वाष्पदाब है,  और  क्रमशः विलायक और विलेय के

मोल अंश है, तब

n1 n2

https://dl.doubtnut.com/l/_sp2ScPQl9uaT
https://dl.doubtnut.com/l/_0ZvKVVFeH7SD


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

ps = pn1

ps = pn2

p = psn2

pa = p( )
n1

n2

74.  पर ऐसीटोन की वाष्प दाब 185 torr है। 1.2g

अवाष्पशील पदार्थ को 100g ऐसीटोन में घोलने पर वाष्प

20∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0ZvKVVFeH7SD
https://dl.doubtnut.com/l/_FJZ4Dun0PJ3w


दाब 183 torr हो गया। पदार्थ का मोलर द्रव्यमान

 है-

A. 32

B. 64

C. 128

D. 488

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(gmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_FJZ4Dun0PJ3w


75.  पर एक अवाष्पशील, विद्युत अनअपघट्य के  1

M जलीय विलयन का वाष्पदाब का अवनमन होगा

A. 14.12 टॉर

B. 312 टॉर

C. 13.45 टॉर

D. 352 टॉर

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

100∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_QG89giHNvik0
https://dl.doubtnut.com/l/_9U1rWcEJ7Oy1


76. 100 ग्राम सुक्रोस (अणुभार = 342) को 1000 ग्राम जल

में घोलने पर वाष्पदाब में अवनमन कितना होगा, यदि

 पर जल का वाष्पदाब 23.8 मिमी Hg हो?

A. 0.12mmHg

B. 0.125 mm Hg

C. 1.15 mm Hg

D. 1.25 mmHg

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_9U1rWcEJ7Oy1
https://dl.doubtnut.com/l/_hYV1T8s2X4RZ


77. एक निश्चित ताप पर शुद्ध जल का वाष्प दाब 25

mmHg और एक तनु जलीय यूरिया विलयन का वाष्प दाब

24.5 mm Hg इस विलयन की मोललता है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.02

1.2

1.11

0.08

https://dl.doubtnut.com/l/_hYV1T8s2X4RZ


78. समान ताप पर, शुद्ध बेन्जीन का वाष्पदाब 119 टॉर और

टॉलुईन का 37.0 टॉर है। टॉलुईन के  वाष्प अवस्था में मोल

अंश क्या होगा? जबकि बेन्जीन के  साथ साम्यावस्था में

टॉलुईन का मोल अंश 0.50 है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

0.137

0.237

0.435

0.205

https://dl.doubtnut.com/l/_iAVCwQ0Ad3lq


79. निम्न रेखाचित्र में बिन्दु A और B क्या प्रदर्शित करते हैं? 

उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_iAVCwQ0Ad3lq
https://dl.doubtnut.com/l/_FwmPFpBApJqd


80. जब एक लवणीय विलयन की सान्द्रता बढ़ती है, तब

A. क्वथनांक बढ़ता है, जबकि वाष्पदाब घटता है

B. क्वथनांक घटता है, जबकि वाष्पदाब बढ़ता है

C. हिमांक घटता है, जबकि वाष्पदाब बढ़ता है

D. हिमांक बढ़ता है, जबकि वाष्पदाब घटता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_DHYRify2AsA3


81. यदि 100 ग्राम जल में 10 ग्राम विलेय (अणुभार = 100)

के  विलयन का क्वथनांक में उन्नयन  है, जल का

क्वथनांकमितीय स्थिरांक होगा

A. 10

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔTb

100Tb

ΔTb

ΔTb

10

https://dl.doubtnut.com/l/_6fDsLfc22zEM


82.  क्वथनांक में उन्नयन के  लिए, विलेय की मात्रा

(अणुभार = 100) जो 100 ग्राम जल में डाली जाती है । (

) होगी

A. 2 ग्राम

B. 0.05 ग्राम

C. 1 ग्राम

D. 0.75 ग्राम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

0.05∘ C

Kb = 0.5

https://dl.doubtnut.com/l/_rjgcUdJEXHc4


83. निम्न रेखाचित्र में (i), (ii) और (iii) को पहचानिए 

A. (i) विलयन (i) जमा हुआ विलायक (ii) द्रय विलायक

B. जमा हुआ विलायक (i) विलयन (ii) द्रव विलायक

C. जमा हुआ विलायक (i) द्रव विलायक (1) विलयन

https://dl.doubtnut.com/l/_2czKcV60ytbU


D. (i) विलयन (1) द्रव विलायक (iii) जमा हुआ

विलायक

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

84. हिमांक में अवनमन के  दौरान, अणुओं के  बीच एक साम्य

स्थापित होता है

A. द्रव विलायक और ठोस विलायक

B. द्रव विलेय और ठोस विलायक

https://dl.doubtnut.com/l/_2czKcV60ytbU
https://dl.doubtnut.com/l/_4vsSZwDL7jBr


C. द्रव विलेय और ठोस विलेय

D. द्रव विलायक और ठोस विलेय

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

85. बेन्जीन के  हिमांक पर क्या घटित (प्रभाव) होता है जब

इसमें नैफ्थेलीन मिलाया जाता है?

A. बढ़ता है

B. घटता है

https://dl.doubtnut.com/l/_4vsSZwDL7jBr
https://dl.doubtnut.com/l/_zMnNO5ZIlcLa


C. अपरिवर्तित रहता है

D. पहले घटता है तत्पश्चात् बढ़ता है

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

86. ठण्डी जलवायु में एथिलीन ग्लाइकॉल एक हिम निरोधक

(प्रतिहिम) के  जैसे उपयोग में आता है। एथिलीन ग्लाइकॉल

की मात्रा, जोकि 4 किग्रा जल को  पर जमने से रोके

रखती है ('जल का  और

एथिलीन ग्लाइकॉल का मोलर द्रव्यमान = 62 ग्राम )

−6∘ C

Kf = 1. 86Kkgmol− 1

मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_zMnNO5ZIlcLa
https://dl.doubtnut.com/l/_9lynanHOLJVl


A. 804.32 ग्राम

B. 204.30 ग्राम

C. 400.00 ग्राम

D. 304.60 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

87. 10 लीटर जल से भरे पात्र को 268 K ताप पर जमने से

रोकने के  लिए इसमें कितने ग्राम मेथिल ऐल्कोहॉल मिलाया

जाना चाहिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_9lynanHOLJVl
https://dl.doubtnut.com/l/_hoZlzqQhtD3s


A. 880.07 ग्राम

B. 899.04 ग्राम

C. 886.02 ग्राम

D. 868.06 ग्राम

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

88. एक 1.5 ग्राम अवाष्पशील विलेय को (अणुभार = 60)

250 ग्राम जल में घोलने पर इसका हिमांक  कम

हो जाता है, तो विलायक का मोलल अवनमन स्थिरांक होगा

0.01∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_hoZlzqQhtD3s
https://dl.doubtnut.com/l/_L6RsYud13U6D


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

0.01

0.001

0.0001

0.1

89. शक़्कर के  5 % ( द्रव्यमान ) जलीय विलयन का हिमांक

271K है । यदि शुद्ध जल का हिमांक 273.15K है तो ग्लूकोस

के  5 % जलीय विलयन के  हिमांक की गणना कीजिए ।

https://dl.doubtnut.com/l/_L6RsYud13U6D
https://dl.doubtnut.com/l/_PaG8H1Uijbgp


A. 271K

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

273.15K

269.07K

277.23K

90. जल के  लिये  का मान  है। यदि

आप के  ऑटोमोबाइल रेडियेटर में 1.0 kg पानी भरा हो, तो

विलयन के  हिमांक को  तक निम्न करने के  लिये

Kf 1.86Kkgmol − 1

−2.8∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_PaG8H1Uijbgp
https://dl.doubtnut.com/l/_P7OtqsaFcDso


एथिलीन ग्लाइकॉल  के  कितने ग्राम आप को

मिलाने होंगे?

A. 72 ग्राम

B. 93 ग्राम

C. 39 ग्राम

D. 27 ग्राम

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

(C2H6O2)

https://dl.doubtnut.com/l/_P7OtqsaFcDso


91. चार सममोलर जलीय विलयन के  क्वथनांकों का क्रम

है। उनके  हिमांकों का सही क्रम है

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

C < B < A < D

D > C < B < A

D > C < B < A

D < B > A < C

D > A > B > C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZnaUykYrwa3T
https://dl.doubtnut.com/l/_LjEsTSWUXdTX


92. 100 ग्राम जल में (अणुभार = 324 ग्राम ) जलीय

विलयन के  क्वथनांक और हिमांक में अन्तर  है।

यदि जल का K, और  क्रमश: 1.86 और 0.51 Kkg 

 है, तो विलयन में सुक्रोस का भार होगा

A. 34.2 ग्राम

B. 42 ग्राम

C. 7.2 ग्राम

D. 72 ग्राम

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

मोल− 1

105∘ C

Kb

mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_LjEsTSWUXdTX


93. अर्द्धपारगम्य झिल्ली के  लिए सही कथन है।

A. यह एक सतत् चादर या झिल्ली जैसी प्रतीत होती है,

लेकिन वास्तव में यह छिद्रित होती है।

B. के वल छोटे विलेय के  अणु इससे निकल सकते हैं।

C. यह हमेशा प्राकृ तिक होती है जैसे-जान्तव या शाकीय

D. उपरोक्त सभी

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LjEsTSWUXdTX
https://dl.doubtnut.com/l/_WCBgliLLLJJN


94. विलायक के  कणों के  गति करने का प्रक्रम, परासरण

होता है

A. विलयन की उच्च सान्द्रता से विलयन की निम्न

सान्द्रता की ओर

B. विलयन की निम्न सान्द्रता से विलयन की उच्च

सान्द्रता की ओर

C. शुद्ध विलायक से विलयन की ओर

D. (b) और (c) दोनों

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt0rPjlK8iAi


वीडियो उत्तर देखें

95. सही कथन को चुनिए।

A. परासरण को रोकने के  लिए विलयन पर लगाया गया

दाब आधिक्य परासरण दाब है।

B. दिए गए ताप पर परासरण दाब क्लियन की मोलरता

के  सीधे समानुपाती होता है।

C. परासरण दाब विलेय के  मोलर भार से सम्बन्धित है

इनमें सम्बन्ध, 

D. उपरोक्त सभी कथन सही है।

π =
W2RT

M2. V

https://dl.doubtnut.com/l/_Bt0rPjlK8iAi
https://dl.doubtnut.com/l/_TnLN21a710ce


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

96. दिए गए ताप पर, एक पदार्थ के  सान्द्रित विलयन का

परासरण दाब

A. तनु विलयन से अधिक होता है

B. तनु विलयन से कम होता है।

C. तनु विलयन के  समान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_TnLN21a710ce
https://dl.doubtnut.com/l/_Vp1ZvkSZCfgY


D. तनु विलयन के  परासरण दाब से तुलना नहीं कर

सकते है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

97. एक पात्र में  तथा 

विलयनों को एक अर्द्धपारगम्य झिल्ली द्वारा पृथक किया

जाता है। इस निकाय के  लिए सही विकल्प चुनिए

A. झिल्ली के  पार कोई विलयन गति नहीं करता

0.1MNaCl 0.05MBaCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_Vp1ZvkSZCfgY
https://dl.doubtnut.com/l/_zMgzeHG8JUsz


B. जल  विलयन से NaCI विलयन की ओर

बहता है

C. जल Naci विलयन से  विलयन की ओर

बहता है

D. 0.1 MNaCl का वाष्पदाब  से कम होता है

(पूर्ण वियोजन मानते हुए)

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

BaCI2

BaCl2

BaCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_zMgzeHG8JUsz


98.  पर 0.2 मोलर यूरिया विलयन का परासरण दाब

है 

A. 

B. 1 atm

C. 

D. 27 atm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

27∘ C

(R = 0.082Latmmol− 1K − 1)

4.92atm

0.2atm

https://dl.doubtnut.com/l/_vwENuBLSJqYF
https://dl.doubtnut.com/l/_2FW2YFScnCwf


99. किस तापमान पर ग्लूकोज का 10% जलीय विलयन

, 16.4 atm परासरण दाब को प्रदर्शित करता है 


A. 200K

B. 180K

C. 90K

D. 360K

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

(W /v)

(R = 0.082dm atmK − mol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_2FW2YFScnCwf
https://dl.doubtnut.com/l/_Xjg1V5uoIwSv


100. 1.26 ग्राम प्रोटीन 200  के  जलीय विलयन में

उपस्थित है। प्रोटीन के  मोलर द्रव्यमान की गणना कीजिए

यदि 300 K पर इस विलयन का परासरण दाब

 bar है।

A. 61000 ग्राम 

B. 60304 ग्राम 

C. 60000 ग्राम 

D. 61039 ग्राम 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

सेमी3

2.57 × 10− 3

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Xjg1V5uoIwSv


101. 6 ग्राम (यौगिक) पदार्थ, 0.05 M ग्लूकोस विलयन के

समान परासरण दाब डालता है। यौगिक का अणुसूत्र ज्ञात

कीजिए यदि विद्युत अनअपघट्य का मूलानुपाती सूत्र

 है।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

CH2O

C2H4O2

C3H5O3

C5H10O5

C4H8O4

https://dl.doubtnut.com/l/_Xjg1V5uoIwSv
https://dl.doubtnut.com/l/_ekHawy7O1xx6


वीडियो उत्तर देखें

102. परासरण दाब विधि का उपयोग प्रोटीन, वृहद् अणु जैसे

बहुलक, जैव-अणुओं आदि का मोलर भार (द्रव्यमान)

निर्धारण में किया जाता है, क्योंकि

A. परासरण दाब कमरे के  ताप पर मापा जाता है

B. परासरण दाब मोललता पर निर्भर करता है।

C. ये अणु विशाल होते हैं और इनकी विलेयता कम होती

है

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_ekHawy7O1xx6
https://dl.doubtnut.com/l/_4fiEBAcWxLUM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

103. रक्त कोशिका के  भीतर के  द्रव तरल का परासरण दाब

समतुल्यांक है

A. विलयन

B. l विलयन से कम

C.  विलयन से अधिक

D.  विलयन

0.9 % ( )NaCl
m

v

0.9 % NaCl

0.9 % ( )
m

v

0.9 % ( )Na2SO4
m

v

https://dl.doubtnut.com/l/_4fiEBAcWxLUM
https://dl.doubtnut.com/l/_FjrgtAWGVsVE


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

104. यूरिया का 6% विलयन समपरासरी है,

A. 0:05 M ग्लूकोस विलयन के  साथ

B. ग्लूकोस का 6% विलयन के  साथ

C. ग्लूकोस का 25% विलयन के  साथ

D. ग्लूकोस का 1 M विलयन के  साथ

Answer: D

https://dl.doubtnut.com/l/_FjrgtAWGVsVE
https://dl.doubtnut.com/l/_xzV2l2z9GdXs


वीडियो उत्तर देखें

105. विलयन A,B,C और D क्रमश: 0.1 M ग्लूकोस, 0.05

M NaCI,  और  है। निम्न में

से कौन-सा युग्म समपरासरी है?

A. A और B

B. B और C

C. A और D

D. A और C

Answer: A

0.05MBaCl2 0.1MAICI3

https://dl.doubtnut.com/l/_xzV2l2z9GdXs
https://dl.doubtnut.com/l/_bo0Se3agSytp


वीडियो उत्तर देखें

106. प्रति परासरण (reverse osmosis) एक प्रक्रम हैं

A. जिसमें विलयन की ओर डाला गया दाब, परासरण

दाब से अधिक होता है।

B. जिसमें विलायक, विलयन की उच्च सान्द्रता से

विलयन कि निम्न सान्द्रता कि ओर गमन करते हैं

C. जिसका उपयोग समुद्री जल के  विलवणीकरण में

किया जाता है

D. उपरोक्त सभी

https://dl.doubtnut.com/l/_bo0Se3agSytp
https://dl.doubtnut.com/l/_iG3C5S6fZFSo


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

107. एक यौगिक के  लिए, जिसका एक विलायक में

वियोजन होता है तथा दूसरे विलायक में संगुणन होता है,

वॉन्ट हॉफ गुणांक i क्रमश: है

A. एक से अधिक और एक से अधिक

B. एक से कम और एक से अधिक

C. एक से कम और एक से कम

D. एक से अधिक और एक से कम

https://dl.doubtnut.com/l/_iG3C5S6fZFSo
https://dl.doubtnut.com/l/_EEip2hHQCm1y


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

108. निम्नलिखित वैधुत –अपघटयो में से किसके  वाण्ट –

हॉफ गुणांक (i) का मान  के  मान के  समान हैं

(यदि सभी 100% आयनित हैं )

A. 

B. 

C. 

D. 

Al2(SO4)3

BCl3

AlCl3

Al(OH)3

K4[Fe(CN)6]

https://dl.doubtnut.com/l/_EEip2hHQCm1y
https://dl.doubtnut.com/l/_efwHCf2rWu9l


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

109. एक अणु M एक दिए गए विलायक में निम्न समीकरण

के  अनुसार (जुड़ता) भाग लेता है।  की

निश्चित सान्द्रता के  लिए, वाण्ट हॉफ गुणांक 0.9 पाया गया

और जुड़ने (भाग लेने) वाले अणुओं का अंश 0.2 था। n का

मान है

A. 3

B. 5

M ⇔ (M)n.1M

https://dl.doubtnut.com/l/_efwHCf2rWu9l
https://dl.doubtnut.com/l/_HwAlL5YwlmUh


C. 2

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

110. दुर्बल विद्युत अपघट्य  के  आयनन की मात्रा 

 वॉन्ट हॉफ गुणांक (i) से संबंधित है-

A. 

B. 

AxBy

(α)

α =
I − 1

(x + y − 1)

α =
i − 1

x + y + 1

https://dl.doubtnut.com/l/_HwAlL5YwlmUh
https://dl.doubtnut.com/l/_58APrRkGpOuj


C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

α =
x + y − 1

i − 1

α =
x + y + 1

i − 1

111. निम्न 0.10 m जलीय विलयनों में से कौन-सा एक

अधिकतम हिमांक अवनमन बिन्दु प्रदर्शित करता है?

A. 

B. 

KCl

C6H12O6

https://dl.doubtnut.com/l/_58APrRkGpOuj
https://dl.doubtnut.com/l/_bI2zJBox6sGP


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

Al2(SO4)3

K2SO4

112. निम्नलिखित को उनके  जलीय विलयन में क्वथनांक के

बढ़ते हुए क्रम में व्यवस्थित कीजिए

A. 

B. 

I < I < IV < III

III < IV < II < I

https://dl.doubtnut.com/l/_bI2zJBox6sGP
https://dl.doubtnut.com/l/_RBkLzwYA5h9t


C. 

D. 

Answer: B

उत्तर देखें

II < I < III < I

IV < III < I ≤ II

113.  के  58.5g तथा ग्लूकोज के  180g को जल के

1000 mL में पृथक रूप से घोला गया है। परिणामी विलयन

के  क्वथनांक के  (b.pt.) उन्नयन से संबंधित सही कथन होगा

A. NaCl विलयन क्वथनांक में अधिक उन्नयन दर्शाएगा

NaCl

https://dl.doubtnut.com/l/_RBkLzwYA5h9t
https://dl.doubtnut.com/l/_uxNj3hl6moHU


B. ग्लूकोस विलयन क्वथनांक में अधिक उन्नयन

दर्शाएगा

C. दोनों विलयन समान क्वथनांक में उन्नयन प्रदर्शित

करेंगे

D. किसी भी विलयन द्वारा क्वथनांक में उन्नयन नहीं

दर्शाया जाएगा

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uxNj3hl6moHU


114. निम्न में किसका हिमांक निम्नतम है?

A. 1% सुक्रोस

B. 

C. 

D. 1% ग्लूकोस

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

1 % NaCl

1 % CaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_2JQHAVTDn5Di


115. निम्न में से कौन-सा अधिकतम परासरण दाब लगाएगा?

A. डेसीनॉर्मल ऐलुमिनियम सल्फाइड

B. डेसीनॉर्मल बेरियम क्लोराइड

C. डेसीनॉर्मल सोडियम क्लोराइड

D. विकल्प (b) तथा (c) के  समान आयतन के  मिश्रण से

प्राप्त विलयन

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_q229NzWmnhZV
https://dl.doubtnut.com/l/_A2as5Sv06Tai


116.  का 0.01 M सान्द्रता पर वाण्ट हॉफ गुणांक

1.98 है। इस सान्द्रता पर  का वियोजन प्रतिशत है

A. 49

B. 69

C. 89

D. 98

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaCI2

BaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_A2as5Sv06Tai


117. यौगिक A के  दिए गए विलायक में चतुष्कीकरण

(tetramerisation) होता है। इसका वाण्ट हॉफ गुणांक

होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.0

0.5

0.25

0.125

https://dl.doubtnut.com/l/_ORF0mZJDfuuT


118. निम्नलिखित सूचनाओं का उपयोग करके  1 किलोग्राम

जल में  के  13.44 ग्राम के  विलयन के  क्वथनांक में

उन्नयन क्या होगा। मानाकि  एक प्रबल विद्युत

अपघट्य है  का आण्विक भार  एवं 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

CuCl2

CuCl2

(CuCl2 = 134.4

K = 0.52Kमोलल− 1)

2.0

0.5

0.25

0.125

https://dl.doubtnut.com/l/_6xeKE4Cqlq8o


वीडियो उत्तर देखें

119. 0.5M सांद्रता वाले जलीय विलयन में 

वियोजित हो जाता है। (जल के  लिए

 विलयन इस ताप पर जायेगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

KBr80 %

K = 1.86Kkgmol− 1)

271.326K

272K

270.5K

268.5K

https://dl.doubtnut.com/l/_6xeKE4Cqlq8o
https://dl.doubtnut.com/l/_uJWIVmNjsQAz


वीडियो उत्तर देखें

120. 8.1 g HBr को 100 g जल में घोलकर विलयन बनाया

गया है बताइये कि विलयन का हिमांक क्या होगा यदि अम्ल

विलयन में 90% आयनित होते हैं? (जल का

)

A. 

B. 

C. 

D. 

Kf = 1.86kmol− 1

−3.534∘ C

−.3.53∘ C

0∘ C

−0.35∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_uJWIVmNjsQAz
https://dl.doubtnut.com/l/_Ml1BhtP530of


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

121. जल के  लिए हिमांक अवनमन स्थिरांक

 है। यदि 5.00 ग्राम  45.0

ग्राम  में घुलित हो, तो हिमांक  से

परिवर्तित हो जाता है।  के  लिए वाण्ट हॉफ

गुणांक की गणना कीजिए।

A. 

B. 

−1.86°Cमोलल− 1
NaSO4

H2O −3.82∘ C

Na2SO4

0.381

2.05

https://dl.doubtnut.com/l/_Ml1BhtP530of
https://dl.doubtnut.com/l/_HZdE1x2K0vsO


C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

2.63

3.11

122. जल के  50 ग्राम में P के  1.25 ग्राम से बना विलयन,

जल के  हिमांक को  कम कर देता है। P का मोलर

द्रव्यमान 94. है। (  जल में P

के  संगणन की मात्रा है

0.3∘ C

Kf ( जल )1.86K. kgmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_HZdE1x2K0vsO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZLJvGTa1yxkJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

80 %

60 %

65 %

75 %

123. KCI और  का 0.01 M का विलयन जल में

तैयार किया गया। उसमें KCI का हिमांक  है।

 'के  पूर्णतया आयनित होने पर हिमांक क्या होगा?

BaCl2

−2∘ C

BaCI2

https://dl.doubtnut.com/l/_ZLJvGTa1yxkJ
https://dl.doubtnut.com/l/_Mq1T2bCMfCaX


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

−3∘ C

+3∘ C

−2∘ C

−4∘ C

124. 1 ग्राम आर्सेनिक को 80 ग्राम बेन्जीन में मिलाने पर,

बेन्जीन का हिमांक  कम हो जाता है। आर्सेनिक का

सूत्र होगा (K= 5.08 K Kg )

0.19∘ C

mol− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Mq1T2bCMfCaX
https://dl.doubtnut.com/l/_0nE9OqJshR5s


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

As

As2

As3

As4

125. शुद्ध बेन्जीन  पर जमता है। एक विलयन

जिसमें 0.233 ग्राम फे निल ऐसीटिक अम्ल, 4.4 ग्राम बेन्जीन

6.3∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_0nE9OqJshR5s
https://dl.doubtnut.com/l/_1BBR8edjH1EX


(  = 5.12 K kg ) में है,  पर जमता है।

इस प्रेक्षण से निष्कर्ष निकलता है कि

A. फे निलऐसीटिक अम्ल बेन्जीन में उसी रूप में रहता है

B. फे निलऐसीटिक अम्ल बेन्जीन में आंशिक आयनित

होता है

C. फे निलऐसीटिक अम्ल बेन्जीन में पूर्णतया आयनित

हाता है

D. फे निलऐसीटिक अम्ल का बेन्जीन में विघटन हो जाता

है

Answer: D

Kf mol− 1 4.47∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_1BBR8edjH1EX


वीडियो उत्तर देखें

126. विलेय सोडियम हाइड्रॉ क्साइड का  पर इसके

जलीय विलयन के  परासरण दाब के  मापन से प्राप्त मोलर

द्रव्यमान  है। अत: इस विलयन में इसकी

आयनीकरण प्रतिशतता होगी:

A. 75

B. 60

C. 80

D. 70

27∘ C

25gmol − 1

https://dl.doubtnut.com/l/_1BBR8edjH1EX
https://dl.doubtnut.com/l/_AxklnsEs9U81


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

127. NaCl का  विलयन ग्लूकोज के  

विलयन के  समपरासरी है NaCl के  वांट हॉफ कारक की

गणना कीजिए ।

A. 0.5

B. 1

C. 2

D. 6

1.2 % 7.2 %

https://dl.doubtnut.com/l/_AxklnsEs9U81
https://dl.doubtnut.com/l/_dNIOKqTSssoC


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

128. जल में  का  का

विलयन  हिमांक में अवनमन प्रदर्शित करता है।

आयनन योग्य  आयन होंगे 


(दिया है, 

A. 1

B. 2

C. 3

Pt(NH3)2CI4 1 × 10− 3M

0.00546∘ C

Cl−

K1(H2O) = 1.860Kkgmol− 1)

https://dl.doubtnut.com/l/_dNIOKqTSssoC
https://dl.doubtnut.com/l/_ZhmeMLrJ49QI


Special Format वाले Objective प्रश्न

D. 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 0.1 M के  एक क्षारकीय अम्ल का परासरण दाब ज्ञात

कीजिए, यदि  पर pH = 2.0 है

A. 2.69 atm

26∘ C

https://dl.doubtnut.com/l/_ZhmeMLrJ49QI
https://dl.doubtnut.com/l/_gF3JA4I0vnpT


B. 26.9 atm

C. 0.269 atm

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2. निम्नलिखित में से कौन-से कथन सही हैं?

A. शर्क रा विलयन एक समांगी मिश्रण है।

B. वायु एक वास्तविक विलयन नहीं है।

https://dl.doubtnut.com/l/_gF3JA4I0vnpT
https://dl.doubtnut.com/l/_d3agDjw0uSte


C. अमलगम द्रव विलयन का एक उदाहरण है।

D. ग्लूकोस के  10% विलयन में 90 ग्राम जल होता है।

Answer: A::D

उत्तर देखें

3. 10% (m/m) जलीय पोटैशियम आयोडाइड का घनत्व

1.202 ग्राम है। इस विलयन के  बारे  में सही कथन

है।

A. इस विलयन में 100 ग्राम जल है।

मिली− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_d3agDjw0uSte
https://dl.doubtnut.com/l/_vnKwCo9Y0nYm


B. इस विलयन की मोलरता 2.90 है।

C. इस विलयन की मोललता 0.67 है।

D. इस विलयन में KI का मोल अंश 0.0118 है।

Answer: C::D

वीडियो उत्तर देखें

4. विलेयता के  सम्बन्ध में गलत कथन को चुनिए।

A. यह विलेय की प्रकृ ति पर तो निर्भर करती है, परन्तु

विलायक की प्रकृ ति पर नहीं

https://dl.doubtnut.com/l/_vnKwCo9Y0nYm
https://dl.doubtnut.com/l/_Xkxq6DU0e5h5


B. एथेनॉल एक धुवीय आयनिक अणु होने के  कारण

जल में घुलनशील है।

C. ऑक्सीजन की सूक्ष्म मात्रा जल में घुलित होती है।

D. जल में गैसों की विलेयता  के  मान के

व्युत्क्रमानुपाती होती है।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

KH

5. फीनॉल और ऐनिलीन के  मिश्रण के  लिए सही कथन है।

https://dl.doubtnut.com/l/_Xkxq6DU0e5h5
https://dl.doubtnut.com/l/_pv5DHj2AtQzl


A. A-A और B-B की अन्योन्य क्रियाएँ  A-B की. अन्योन्य

क्रियाओं की तुलना में दु र्बल होती है।

B. यह उच्च क्वथन स्थिरक्वाथी (Azeotropes) निर्मित

करते हैं।

C. 

D. मिश्रण का आयतन शून्य से कम होता है।

Answer: A::B::D

वीडियो उत्तर देखें

ΔHmix > 0

https://dl.doubtnut.com/l/_pv5DHj2AtQzl


6. निम्न क्वथन स्थिरक्वांथी के  उदाहरण हैं

A. एथेनॉल + ऐसीटोन

B. कार्बन डाइसल्फाइड + ऐसीटोन

C. एथेनॉल + जल

D. जल + 

Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

HNO3

https://dl.doubtnut.com/l/_Kerk93YWgwSl


7. राउल्ट के  नियम के  सन्दर्भ में सही प्रदर्शन है

A.  विलेय के  मोल अंश

B. 

C. 

D. अत्यधिक तनु विलयन के  लिए

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

=
p∘ − p

p∘

=
p∘ − p

p∘

विलेय के मोल
विलायक के मोल

=
p∘ − p

p∘

विलायक के मोल
विलेय के मोल

=
p∘ − p

p∘

विलायक के मोल
विलेय के मोल

https://dl.doubtnut.com/l/_FMb7DnnnDF1R
https://dl.doubtnut.com/l/_2ICROwk0RypA


8. सही कथन को चुनिए।

A. एक द्रव हमेशा उबलता है, जब उसका वाष्पदाब 1

atm के  बराबर होता जाता है।

B. क्वथनांक में उन्नयन, विलयन के  क्वथनांक और शुद्ध

विलायक के  क्वथनांक में अन्तर से दर्शाया है।

C. क्वथनांकमितीय स्थिकि (ebullioscople

constant) का मात्रक  है।

D. लवण दिलयन और शर्क रा विलयन के  लिए 

समान होता है।

Kkgmol− 1

Kb

https://dl.doubtnut.com/l/_2ICROwk0RypA


Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

9. निम्न ग्राफ, दो वाष्पशील द्रवों के  वाष्पदाब और उनके  मोल

अंशों के  बीच में खींचा जाता है 

 


निम्न में से कौन-से विकल्प सही है?

https://dl.doubtnut.com/l/_2ICROwk0RypA
https://dl.doubtnut.com/l/_UMMbM2V8uYpG


A. जब  और  तब 

B. जब  और  तब 

C. जब  और  तब 

D. जब  और  तब 

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

xA = 1 xB = 0 p = p∘
A

xB = 1 xA = 0 p = p∘
B

xA = 1 xB = 0 p = p∘
B

xB = 1 xA = 0 p = p∘
A

10. एक पदार्थ के  हिमांक के  लिए सही विकल्प को चुनिए।

A. ठोस प्रावस्था, द्रव प्रावस्था के  गतिक साम्य में होती है

https://dl.doubtnut.com/l/_UMMbM2V8uYpG
https://dl.doubtnut.com/l/_J7iLBvnnkCRq


B. शुद्ध विलायक के  परिक्षेप्य में विलयन के  वाष्पदाब में

अवनमन करने पर उसका हिमांक भी कम हो जाता है

C. जब विलयन का वाष्पदाब शुद्ध ठोस विलायक के

वाष्पदाय के  बराबर होता है, तो विलयन जम जाएगा

D. अवनमन स्थिरांक 

Answer: A::B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

= × Δवाष्प H
RM1T 2

b

1000

https://dl.doubtnut.com/l/_J7iLBvnnkCRq


11. निम्न जलीय विलयनों को विद्युत अपघट्य में 100%

आयनित मानते हुए सम्मिलित करते हैं 

I. 0.1 M यूरिया 

II.  


III.  


IV. 0.005 M NaCl 

उपरोक्त विलयन के  सन्दर्भ में गलत कथन है

A. विलयन । के  लिए सबसे कम हिमांक होगा

B. क्लियन IV के  लिए हिमांक सबसे अधिक होगा

C. विलयन IV के  लिए क्वथनांक सबसे अधिक होगा

0.1MAI2(SO4)

0.05MCaCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_KyHbKap9lSdk


D. विलयन || के  लिए वाष्पदाब सर्वाधिक होगा

Answer: A::C::D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_KyHbKap9lSdk


12.  


चित्र से प्राप्त गलत सूचनाओं को बताइए।

A. विलेय के  अणु शुद्ध विलायक से विलयन की ओर

अर्द्धपारगम्य झिल्ली| के  द्वारा गुजरते हैं।

B. परासरण के  कारण विलयन का स्तर बढ़ता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_UCLrkFYbPtcF


C. विलायक के  कण झिल्ली से होकर विलयन से शद्ध

विलायक की ओर बहते हैं।

D. विलायक के  कण शुद्ध विलायक से क्लियन की ओर

बहते हैं।

Answer: A::C

वीडियो उत्तर देखें

13. निम्न में से कौन-से कथन असत्य हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_UCLrkFYbPtcF
https://dl.doubtnut.com/l/_S0Fgy2B8WayO


A. विपरीत परासरण में, यदि विलायक पर लगाया गया

दाब परासरण दाब से अधिक हो, तो परासरण की

दिशा विपरीत (व्युत्क्रम) की जा सकती है।

B. विपरीत परासरण में, अर्द्धपारगम्य झिल्ली से शुद्ध

विलायक, विलायक से पृथक्  हो जाता है।

C. विपरीत परासरण में, के वल कु छ बहलक झिल्ली

विपरीत परासरण के  लिए उपलब्ध है।

D. परासरण में विलायक के  अणु, विलयन की निम्न

सान्द्रता से विलयन की उच्च सान्द्रता की ओर गति

करते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_S0Fgy2B8WayO


Answer: A::B::C

वीडियो उत्तर देखें

14. निम्न में कौन-सा/से कथन सत्य है? 

I. द्विअंगी मिश्रण में, A का मोल अंश हैं। 

 


II. विलयन (i)) के  लिए घटकों की संख्या 

III. विलयन के  सभी घटकों के  मोल अंशों का योग एक होता

है। 

सत्य कथनों के  लिए सही विकल्प को चुनिए।

xA =
nA

nA + nB

https://dl.doubtnut.com/l/_S0Fgy2B8WayO
https://dl.doubtnut.com/l/_S990pfdK5OL3


A. | व ||

B. || व ||

C. III व ।

D. || व ||

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. निम्न में कौन-से/सा कथन सत्य है? 

I. समान ताप पर अलग-अलग गैसों के  लिए अलग-अलग

 होता है 
KH

https://dl.doubtnut.com/l/_S990pfdK5OL3
https://dl.doubtnut.com/l/_RjJyEJV4ir92


II. K, गैस की प्रकृ ति का फलन होता है। 

सही विकल्प को चुनिए।

A. के यल ।

B. के वल ।।

C. | व || दोनों

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RjJyEJV4ir92


16.  

उपरोक्त समीकरण से निम्न निष्कर्ष निकाले जा सकते हैं

I. विलयन का कु ल वाष्पदाब किसी एक घटक के  मोल अंश

से सम्बन्धित होता है। 

II. विलयन का कु ल वाष्पदाब घटक 2 के  मोल अंश से

चरघातांकी रूप से परिवर्तित होता है। 

III. शुद्ध घटकों 1 व 2 के  वाष्पदाब पर निर्भर करते हुए

विलयन का कु ल वाष्पदाब घटक 1 के  मोल अंश के  बढ़ाने से

घटता या बढ़ता है। दिए गए कथनों से प्राप्त सही निष्कर्षों को

चुनिए।

A. | व |

Pकुलx1p∘
a + x2p2p∘

2 + (p∘
2 − p∘

1 )x2

https://dl.doubtnut.com/l/_DCOLY6qhmCKg


B. || व |||

C. | व |||

D. |, || व |||

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

17. निम्न में से कौन-सा/से कथन K, के  लिए सही है/हैं? 

I.  विलायक की प्रकृ ति पर निर्भर करता है। 


II.  को हिमांक अवनमन स्थिरांक या मोलल अवनमन

स्थिरांक से भी जाना जाता है। 

Kf

Kf

https://dl.doubtnut.com/l/_DCOLY6qhmCKg
https://dl.doubtnut.com/l/_nLrAKMBTDe8d


III.  को हिमांकमितीय (cryoscopic) स्थिरांक कहते हैं।

निम्न कथनों से प्राप्त सही निष्कर्षों को चुनिए।

A. के वल ।

B. के वल ||

C. | व ||

D. सभी सही हैं।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

Kf

https://dl.doubtnut.com/l/_nLrAKMBTDe8d


18. सूचनाएँ  

I. अर्द्धपारगम्य झिल्ली अतिसूक्ष्म रिक्त स्थानों या छिद्रों का

जाल होता है। 

II. अर्द्धपारगम्य झिल्ली एक सतत् फलक या झिल्ली होती

है। 

III. विलायक के  कण अर्द्धपारगम्य झिल्ली से पार नहीं हो

सकते हैं, लेकिन विलेय के  कण पार हो सकते हैं। दी गई

सूचनाओं के  आधार पर सही विकल्प को चुनिए।

A. के वल |

B. के वल ||

C. के वल ||

https://dl.doubtnut.com/l/_voOSHbBc1eHF


D. |, || व ||

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. निम्न में से कौन-सा कथन परासरण दाब के  लिए सत्य है?

I. यदि कु छ अधिक दाब विलयन पर लगाया जाए, तो

विलायक को विलयन से अर्द्धपारगम्य झिल्ली के  पार बहने

से रोका जा सकता है। 

II. यह दाब है जोकि विलायक को विलयन की ओर बहने से

रोकता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_voOSHbBc1eHF
https://dl.doubtnut.com/l/_wbWU7zpn5rdL


III. यह दाब है जो विलायक को अर्द्धपारगम्य झिल्ली से बहने

देता है।

A. | व ||

B. | व |||

C. || व ||

D. |,||, और |||

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wbWU7zpn5rdL


20. मोलर द्रव्यमान निर्धारण की परासरण दाब पद्धति के

बारे  में निम्न कथन सम्मिलित है 

I. मोललता के  स्थान पर विलयन की मोलरता को उपयोग में

लेते हैं। 

II. परासरण दाब का परिमाण तनु विलयनों के  लिए भी

अत्यधिक होता है। 

III. जैव अणु, जो उच्च ताप पर स्थायी नहीं होते हैं। इनके

मोलर द्रव्यमान का भी निर्धारण किया जा सकता है।

IV. बहुलकों के  मोलर द्रव्यमान के  निर्धारण में दु र्बल विलेय

उपयोग में लेते हैं। ऊपर दिए गए कथनों में से कौन-से, मोलर

द्रव्यमान के  निर्धारण में अन्य अणुसंख्यक गुणधर्मों से श्रेष्ठता

के  लिए उत्तरदायी हैं?

https://dl.doubtnut.com/l/_yZpalYKh73T0


A. | व ||

B. ||| व |

C. I, II, III व|V

D. इनमें से कोई नहीं

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

21. कथन 1 किग्रा जल में 180 ग्राम ग्लूकोस से, ग्लूकोस का

1 M का जलीय विलयन बनता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_yZpalYKh73T0
https://dl.doubtnut.com/l/_wAQqYqZ6Tzah


कारण विलायक के  1000 ग्राम में विलेय के  एक मोल से बने

विलयन को एक मोलल विलयन कहते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_wAQqYqZ6Tzah


22. कथन 250 मिली विलयन में 1.575 ग्राम 

इसको 0.1 N का विलयन बनाता है। 

कारण  एक डाइहाइड्रे ट (द्वि-जलयोजी)

कार्बनिक अम्ल है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

C2H2O4

C2H3O4.2H2O

https://dl.doubtnut.com/l/_wAQqYqZ6Tzah
https://dl.doubtnut.com/l/_tRuyJatUyC1t


D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

23. कथन द्रव में ठोसों की विलेयता पर दाब का कोई

सार्थक प्रभाव नहीं पड़ता। 

कारण ठोस और द्रव असम्पीड्य होते हैं तथा दाब से

अप्रभावित होते हैं।

https://dl.doubtnut.com/l/_tRuyJatUyC1t
https://dl.doubtnut.com/l/_FHSEyvXYsbrl


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_FHSEyvXYsbrl


24. कथन ध्रुवीय विलेय ध्रुवीय विलायकों में और अध्रुवीय

विलेय अध्रुवीय विलायकों में घुलनशील होते हैं। 

कारण समान विलेय, समान विलायकों में घुलते हैं और

असमान विलेय असमान विलायकों में घुलते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_HUr77dLEXJ3f


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

25. कथन गोताखोर जब सतह की ओर आते हैं, तो उनकी

धमनिकाएँ  अवरुद्ध हो जाती है, जोकि दर्दकारक तथा जीवन

के  लिए खतरनाक है। 

कारण दाब में जैसे ही कमी होती है वहाँ गैसें मुक्त होती है

और रक्त में नाइट्रो जन के  बुलबुलों के  निर्माण को बढ़ाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_HUr77dLEXJ3f
https://dl.doubtnut.com/l/_x44iAOjiDJG6


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

26. कथन एथेनॉल और ऐसीटोन राउल्ट के  नियम से

धनात्मक विचलन प्रदर्शित करते हैं। 

कारण शुद्ध एथेनॉल अणु हाइड्रो जन बन्ध दर्शाते हैं और

https://dl.doubtnut.com/l/_x44iAOjiDJG6
https://dl.doubtnut.com/l/_d9IIANxOVlTO


ऐसीटोन के  मिलाने पर एथेनॉल अणुओं के  हाइड्रो जन बन्ध

टूट जाते हैं।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_d9IIANxOVlTO


27. कथन जब अवाष्पशील विलेय को विलायक में मिलाया

जाता है, तब विलयन का वाष्पदाब घटता है। 

कारण जैसे विलायक के  अणु सतह से कम हो जाते है, तो.

विलयन का वाष्पदाब भी कम हो जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_d9IIANxOVlTO
https://dl.doubtnut.com/l/_ZpU8LqSjjDnj


D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

28. कथन पदार्थ की शुद्धता की जाँच के  लिए, पदार्थ के

गलनांकका उपयोग किया जाता है। 

कारण शुद्धता की जाँच के  लिए कोई दूसरी विधि नहीं है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_ZpU8LqSjjDnj
https://dl.doubtnut.com/l/_H7W08X0ZKVUl


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

29. कथन विलायक का हिमांक विलयन से अधिक होता है। 

कारण 'जब विलायक में अवाष्पशील ठोस मिलाया जाता है,

https://dl.doubtnut.com/l/_H7W08X0ZKVUl
https://dl.doubtnut.com/l/_5TKFPum27lv1


तो इसका वाष्पदाब बढ़ता है और निम्न ताप पर ठोस

विलायक के  समान हो जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_5TKFPum27lv1


30. कथन एथलेटिक चोटों के  उपचार के  लिए त्वरित ठण्डे

पानी की थैली का प्रयोग करते हैं और तापमान कम करने के

लिए जल में  घोला जाता है। 


कारण विलायक में अवाष्पशील विलेय मिलाने पर, विलायक

के  हिमांक में अवनमन होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

NH4NO3

https://dl.doubtnut.com/l/_5TKFPum27lv1
https://dl.doubtnut.com/l/_QGGeAFNEegEa


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

31. कथन अधिक लवणयुक्त भोजन लेने वाले व्यक्तियों में

फु लावट या सूजन आती है, जिसे एडीमा (edema)

(फु लावास्फाय) कहते हैं। 

कारण परासरण के  कारण ऊतकों और अन्तर कोशिकीय

https://dl.doubtnut.com/l/_QGGeAFNEegEa
https://dl.doubtnut.com/l/_8ZLenaGEyjIR


रिक्तिकाओं (intercellular spaces) में जल का अधिक

ग्रहण हो जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZLenaGEyjIR


32. कथन उच्च रक्त दाब वाले मरीजों को नमक की न्यूनतम

मात्रा लेने की सलाह दी जाती है।

कारण नमक (लवण) से जीवद्रव में  और 

आयन की सान्द्रता बढ़ जाती है, जिससे रक्त कोशिकाएँ  फट

जाती है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

Na + CI −

https://dl.doubtnut.com/l/_8ZLenaGEyjIR
https://dl.doubtnut.com/l/_dsq68ZtWkWBf


C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

33. कथन प्रायोगिक रूप से निर्धारित मोलर द्रव्यमान का

मान सदैव वास्तविक मान से कम होता है। 

कारण मोलर द्रव्यमान में कमी विलेय के  आयनों में वियोजित

होने के  कारण होती है।

https://dl.doubtnut.com/l/_dsq68ZtWkWBf
https://dl.doubtnut.com/l/_RoJgK3FLnlMq


A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_RoJgK3FLnlMq


34. कथन ऐसीटिक अम्ल का अणुभार हिमांक में अवनमन

विधि द्वारा बेन्जीन तथा जल में अलग-अलग प्राप्त होता है। 

कारण जल ध्रुवीय है तथा बेन्जीन अध्रुवीय है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं लेकिन कारण, कथन

की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_RxIae8VfzwU9


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

35. निम्न कॉलमों को मिलाइए और नीचे दिए गए कोड से

सही विकल्प को चुनिए। 

A. 

B. 

A B C

1 2 3

A B C

1 3 2

https://dl.doubtnut.com/l/_RxIae8VfzwU9
https://dl.doubtnut.com/l/_2PLOtVqIc8sB


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C

2 1 3

A B C

2 3 1

36. कॉलम I, जो सान्द्रता पदों को प्रदर्शित करता है, को

कॉलम II जो उनके  सन्दर्भ में सूत्रों को प्रदर्शित करता है, से

https://dl.doubtnut.com/l/_2PLOtVqIc8sB
https://dl.doubtnut.com/l/_och2CpXRMaqv


मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

2 1 4 3

A B C D

1 2 3 4

A B C D

4 3 2 1

A B C D

2 4 1 3

https://dl.doubtnut.com/l/_och2CpXRMaqv


37. 298 K ताप पर, जल में गैसों के  लिए हेनरी के  नियम

स्थिरांकों के  मानों का मिलान कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

A B C D E

3 4 2 1 4

A B C D E

3 1 5 2 4

A B C D E

3 5 1 2 4

A B C D E

3 2 5 1 4

https://dl.doubtnut.com/l/_och2CpXRMaqv
https://dl.doubtnut.com/l/_zt8WcEPRroKV


Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

38. कॉलम I में दिए गए पदों को कॉलम II में दी गई

अभिव्यक्ति से मिलान कीजिए तथा नीचे दिए गए कोड से

उचित उत्तर को चुनिए।

A. 
A B C

3 1 2

https://dl.doubtnut.com/l/_zt8WcEPRroKV
https://dl.doubtnut.com/l/_UAvmsmnv8XDJ


B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

A B C

3 2 1

A B C

1 2 3

A B C

2 1 3

39. कॉलम I में दिए गए पदों को कॉलम II के  साथ मिलान

कीजिए।

https://dl.doubtnut.com/l/_UAvmsmnv8XDJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9ubmHfIKf8TB


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

A B C

2 3 1

A B C

1 3 2

A B C

2 1 3

A B C

1 2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_9ubmHfIKf8TB
https://dl.doubtnut.com/l/_JgIY2vTRDVat


40. कॉलम I का कॉलम II के  साथ मिलान कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

p, r,s q,r p,q,r

A B C D

p, q,r r,s p,q

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

A B C D

p,r p,q p,q,r r,p

https://dl.doubtnut.com/l/_JgIY2vTRDVat


41. कॉलम I का कॉलम II के  साथ मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

A B C D

p, q,r r,s p,q

A B C D

p, r,s q,r p,q,r

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

https://dl.doubtnut.com/l/_JgIY2vTRDVat
https://dl.doubtnut.com/l/_6VVlnqQrOJqv


वीडियो उत्तर देखें

42. कॉलम I का कॉलम II से मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

A B C D

p, q,r r,s p,q

https://dl.doubtnut.com/l/_6VVlnqQrOJqv
https://dl.doubtnut.com/l/_b1IGxnqEHxzc


D. 

Answer: B

उत्तर देखें

A B C D

p, r,s q,r p,q,r

43. कॉलम I का कॉलम II के  साथ मिलान कीजिए। 

A. 
A B C D

p, r,s q,r p,q,r

https://dl.doubtnut.com/l/_b1IGxnqEHxzc
https://dl.doubtnut.com/l/_HUAFrHchxkCS


B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D

p, q,r r,s p,q

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

A B C D

p,q,r q,r r,s p,q,s

44. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प का चुनाव

कीजिए। नीचे दिया गया चित्र एक आदर्श विलयन के  घटक 1

और 2 के  वाष्पदाब और मोल अंश को प्रदर्शित करता है।

निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_HUAFrHchxkCS
https://dl.doubtnut.com/l/_vJF6m1wCz77f


 

 निरूपित करता है कि

A. के वल घटक 1 उपस्थित है

B. के वल घटक 2 उपस्थित है

C. घटक 1 व 2 दोनों उपस्थित हैं

D. कोई घटक उपस्थित नहीं है

Answer: A

x1 = 1

https://dl.doubtnut.com/l/_vJF6m1wCz77f


वीडियो उत्तर देखें

45. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प का चुनाव

कीजिए। नीचे दिया गया चित्र एक आदर्श विलयन के  घटक 1

और 2 के  वाष्पदाब और मोल अंश को प्रदर्शित करता है।

निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

 

रेखा I, II व II किसे प्रदर्शित करती है?

https://dl.doubtnut.com/l/_vJF6m1wCz77f
https://dl.doubtnut.com/l/_5QMowTf3LhSv


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

l ll lll

p1 pकुल p2

l ll lll

p2 p1 pकुल 

l ll lll

p1 p2 pकुल

l ll lll

p1 pकुल p1

46. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प का चुनाव

कीजिए। नीचे दिया गया चित्र एक आदर्श विलयन के  घटक 1

और 2 के  वाष्पदाब और मोल अंश को प्रदर्शित करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5QMowTf3LhSv
https://dl.doubtnut.com/l/_UoofWYxVLm3o


निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

 

निम्न में से कौन-सा/से कथन चित्र के  लिए सही हैं?

A. घटक 1, घटक 2 की तुलना में अधिक वाष्पशील है।

B. घटक 1, घटक 2 की तुलना में कम वाष्पशील है।

C. घटक 1, घटक 2 के  समान वाष्पशील है!

D. उपरोक्त में से कोई नहीं

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_UoofWYxVLm3o


वीडियो उत्तर देखें

47.  पर क्लोरोफॉर्म  तथा

डाइक्लोरोमेथेन  के  वाष्य दाब क्रमशः 200

mm Hg तथा 41.5 mm Hg है। 25.5 g  के

तथा 40 g  के  मिलाने पर प्राप्त विलयन का वाष्प

दाब उसी ताप पर होगा, (  का अणु भार = 119.5

तथा  का अणुभार = 854 है।)-

A. 347.9 mmHg

B. 300mmHg

C. 200 mmHg

25∘ C (CHCI3)

(CH2CI2)

CHCI3

CH3CI

CHCI3

CH2Cl2

https://dl.doubtnut.com/l/_UoofWYxVLm3o
https://dl.doubtnut.com/l/_vv0TEnz4Bvpc


D. 147.9 mmHg

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

48. 298 के ल्विन पर क्लोरोफॉर्म  तथा

डाइक्लोरोमेथेन  के  वाष्प दाब क्रमशः 200

मिमी पारा तथा 415 मिमी पारा है। यदि 298 के ल्विन पर

25.5 ग्राम  तथा 40 ग्राम  को मिलाकर

एक विलयन को बनाया जाए तो इसमें वाष्प प्रावस्था में

क्लोरोफॉर्म के  मोल-अंश की गणना कीजिए।

(CHCI3))

(CH2CI2)

CHC3 CH2CI2

https://dl.doubtnut.com/l/_vv0TEnz4Bvpc
https://dl.doubtnut.com/l/_ujF4L7FC1Vyc


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

yCH2CHz
= 0.285   yCHl3 = 0.716

yCH2Cl2 = 0.18   yCHl3 = 0.82

yCH2Cl2 = 0.82   yCHCl3 = 0.18

yCH2Cl2 = 62.4   yCHCl3 = 0.376

49. "298 K ताप पर क्लोरोफॉर्म और डाइक्लोरोमेथेन का

वाष्पदांब क्रमशः 200 mm Hg और 415 mm Hg है।" 

इनमें से कौन-सा एक अधिक वाष्पशील घटक है?

https://dl.doubtnut.com/l/_ujF4L7FC1Vyc
https://dl.doubtnut.com/l/_WVOSmEU1Hpn0


A. 

B. 

C. विकल्प (a) तथा (b) दोनों

D. निर्धारण के  योग्य नहीं

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

CH2Cl2

CHCl3

50. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प को चुनाव

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_WVOSmEU1Hpn0
https://dl.doubtnut.com/l/_5cMqFVyAMpqy


 


कक्ष A और B विलयन के  निम्नलिखित संयोजन रखते हैं। 

 


इस आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

ऊपर दिए गए विलयन में कौन-सा समपरासरी है?

A. 1

B. 2

https://dl.doubtnut.com/l/_5cMqFVyAMpqy


C. 3

D. 4

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

51. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प को चुनाव

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_5cMqFVyAMpqy
https://dl.doubtnut.com/l/_2iTeSYQK0mVm


 


कक्ष A और B विलयन के  निम्नलिखित संयोजन रखते हैं। 

 


इस आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

विलयन जिसमें कक्ष B अतिपरासरी है

A. 1 और 2

B. 2 और 3

https://dl.doubtnut.com/l/_2iTeSYQK0mVm


C. 3 और 4

D. 1 और 4

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

52. नीचे दिए गए विकल्पों से सही विकल्प को चुनाव

कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_2iTeSYQK0mVm
https://dl.doubtnut.com/l/_nOOdQ7IEu82A


 


कक्ष A और B विलयन के  निम्नलिखित संयोजन रखते हैं। 

 


इस आधार पर निम्न प्रश्नों के  उत्तर दीजिए। 

उस विलयन/विलयनों को प्रदर्शित कीजिए जिसमें कक्ष B

आयतन में वृद्धि प्रदर्शित करेगा।

A. 1, 2 और 4

https://dl.doubtnut.com/l/_nOOdQ7IEu82A


Ncert व Ncert Examplar के  प्रश्न

B. 1 और 2

C. 2 और 3

D. 3 और 4

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 2.5 किग्रा, 0.25 मोलल जलीय विलयन बनाने के  लिए

आवश्यक यूरिया  के  द्रव्यमान का मान(NH2CONH2)

https://dl.doubtnut.com/l/_nOOdQ7IEu82A
https://dl.doubtnut.com/l/_yUJkYnBKHwpY


होगा

A. 37 ग्राम

B. 35 ग्राम

C. 34 ग्राम

D. 32 ग्राम

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_yUJkYnBKHwpY


2.  के  20% विलयन में एथिलीन ग्लाइकॉल 

 के  मोल अंश का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

C2H6O2

(C2H6O2)

0.068

0.932

0.078

0.010

https://dl.doubtnut.com/l/_F23CSjrG3opl
https://dl.doubtnut.com/l/_DkXnmt9uo5Ew


3. प्रयोगशाला में प्रयोग होने वाला नाइट्रिक अम्ल जलीय

विलयन में भारानुसार  होता है । अम्ल के  ऐसे नमूने

मोलरता क्या होगी, यदि विलयन का घनत्व 1.504 ग्राम प्रति

मिमी हो ?

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

68 %

16.23M

17.00M

15.00M

15.23M

https://dl.doubtnut.com/l/_DkXnmt9uo5Ew


4. यदि CuS का विलेयता गुणनफल  है, तो

जलीय विलयन में उसकी अधिकतम मोलरता ज्ञात कीजिए .

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

6 × 10− 16

2.45 × 10− 8molL− 1

45 × 10− 7molL− 1

2.45 × 10− 6molL− 1

2.45 × 10− 6molL− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_DkXnmt9uo5Ew
https://dl.doubtnut.com/l/_fZD7woJoU8ou


5. कमरे के  ताप पर शर्क रा को जल में घोलकर, विलयन को

छू ने पर ठण्डा लगता है। निम्न में से किस स्थिति में शर्क रा की

घुलनशीलता सबसे तीव्र है?

A. ठण्डे जल में शर्क रा के  क्रिस्टल

B. गर्म जल में शर्क रा के  क्रिस्टल

C. ठण्डे जल में चूर्णित शर्क रा

D. गर्म जल में चूर्णित शर्क रा

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UgINAeJicr2X


6. एक बीकर में पदार्थ A का विलयन है। विलयन में A की

सूक्ष्म मात्रा मिलाने पर पदार्थ A का अवक्षेपण हो जाता है,

विलयन है

A. संतृप्त

B. अतिसंतृप्त

C. असंतृप्त

D. सान्द्र

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_nMsVukiZxJ6M


7. द्रव विलायक की निश्चित मात्रा में घुल सकने वाली ठोस

विलेय की अधिकतम मात्रा निर्भर नहीं करती._____

A. तापमान

B. विलेय की प्रकृ ति

C. दाब

D. विलायक की प्रकृ ति

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_Fsld0hajTSm5
https://dl.doubtnut.com/l/_YnXjKQ7Anv9g


8. 298 K पर बेन्जीन में मेथेन की मोललता के  लिए हेनरी

नियम के  स्थिरांक का मान  है। 

 और  पर बेन्जीन में मेथेन की विलेयता

की गणना कीजिए।

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4.27 × 105mmHg

760mmHg 298K

1.78 × 10− 3

1. 78 × 10− 2

1. 78 × 10− 1

1.78

https://dl.doubtnut.com/l/_YnXjKQ7Anv9g


9. वायु अनेक गैसों की मिश्रण है । 298 K पर आयतन में

मुख्य घटक ऑक्सीजन और नइट्रो जन लगभग 20 % एवं 79

% के  अनुपात में है । 10 वायुमंडल दाब पर जल वायु के

साथ साम्य में है । 298 K पर यदि ऑक्सीजन तथा नइट्रो जन

के  हेनरी स्थिरांक क्रमश:  तथा 

 है , तो जल में इन गैसों का संघटन ज्ञात

कीजिए ।

A. 

B. 

C. 

3.30 × 107mm

6.51x107mm

N2 = 4.5 × 10− 5, O2 = 9. 22 × 10− 5

N2 = 2. 3 × 10− 5, O2 = 4. 8 × 10− 5

N2 = 0. 22x10− 8, O2 = 4. 6 × 10− 5

https://dl.doubtnut.com/l/_YnXjKQ7Anv9g
https://dl.doubtnut.com/l/_VxnmHtXxYpUd


D. 

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

N2 = 4.8 × 10− 5, O2 = 2. 3 × 10− 6

10. बेंज़ीन और नैफ्थेलीन संघटन की पूरी परास पर आदर्श

विलयन बनाते हैं। शुद्ध बेन्जीन और नैफ्थेलीन का वाष्प दाब

300 K पर क्रमश: 50.71 mm Hg और 32.06 mm Hg

होता है। यदि 100g नैफ्थलीन के  साथ 80g बेन्ज़ीन मिलाया

जाए तब वाष्प प्रावस्था में बेन्जीन का मोल प्रभाज क्या होगा

?

https://dl.doubtnut.com/l/_VxnmHtXxYpUd
https://dl.doubtnut.com/l/_ofuRgKvB29wJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

0.675

0.325

42.65

13.85

11. बेन्जीन का क्वथनांक 353.23 K है। जब 1.80 ग्राम

अवाष्पशील विलेय को 90 ग्राम बेन्जीन में घोला गया तो

https://dl.doubtnut.com/l/_ofuRgKvB29wJ
https://dl.doubtnut.com/l/_9hnvZmoaSMqt


क्वथनांक 364.11 K बढ़ जाता है। विलेय. के  मोलर द्रव्यमान

का मान होगा (बेन्जीन के  लिए  = 2.53Kkg  है)

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

Kb mol− 1

58ग्राम मोल− 1

49ग्राम मोल− 1

85ग्राम मोल− 1

94ग्राम मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_9hnvZmoaSMqt


12. 1.00 ग्राम विद्युत-अनअपघट्य 50. ग्राम बेन्जीन में घोला

जाता है, जिससे बेन्जीन का हिमांक 0.40 K कम हो जाता

है। बेन्जीन का हिमांक अवनमन स्थिरांक

 है। विलेय के  मोलर भार का मान होगा

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

5.12Kkgmol− 1

206ग्राम मोल− 1

226ग्राम मोल− 1

246ग्राम मोल− 1

256ग्राम मोल− 1

https://dl.doubtnut.com/l/_Pm7mIVyJ1Hvy


वीडियो उत्तर देखें

13.  पर 25 मिo ग्राम  को 2 लीo जल में

घोलने पर प्राप्त विलयन के  परासरण दाब की गणना कीजिए

। यह मान लीजिए कि  पूर्णरूपेण वियोजित होता है

।

A. 

B. 

C. 

D. 

25∘ C K2SO4

K2SO4

5.27 × 10− 4atm

2.27 × 10− 3atm

5.27 × 10− 2atm

5.27 × 10− 1atm

https://dl.doubtnut.com/l/_Pm7mIVyJ1Hvy
https://dl.doubtnut.com/l/_EMzFAdOHxqOp


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

14. NaCl के  0.02 M के  4 लीटर जलीय विलयन को 1

लीटर जल मिलाकर तनु किया गया। प्राप्त विलयन की

मोलरता है

A. 

B. 

C. 

D. 

0.004

0.008

0.012

0.016

https://dl.doubtnut.com/l/_EMzFAdOHxqOp
https://dl.doubtnut.com/l/_8oGAfYBONqkx


Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

15. हाइड्रो जन बंध के  बनने, टूटने तथा शक्ति पर विचार

करते हुए बताए कि निम्न में से कौन-सा मिश्रण राउल्ट नियम

से धनात्मक विचलन प्रदर्शित करता है?

A. मेथेनॉल और ऐसीटोन

B. क्लोरोफॉर्म और ऐसीटोन

C. नाइट्रिक अम्ल और जल

D. फीनॉल और ऐनिलीन

https://dl.doubtnut.com/l/_8oGAfYBONqkx
https://dl.doubtnut.com/l/_RQQmzShXWWj7


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

16. नीचे दी गयी सूचानाओं के  आधार पर सही विकल्प का

चुनाव कीजिए। 

I. बोमोऐथेन तथा क्लोरोऐथेन के  मिश्रण में A-A व B - B

प्रकार की अन्तराआण्विक अन्ययोन्य क्रियाएँ  A-B प्रकार की

अन्ययोन्य क्रियाएँ  के  लगभग होती है। 

II. एथेनॉल तथा ऐसीटोन के  मिश्रण में A - A व B - B प्रकार

की अंतराआणिक अन्ययोन्य क्रियाएँ  A - B प्रकार की

अन्ययोन्य क्रियाओं के  लगभग होती है? 

https://dl.doubtnut.com/l/_RQQmzShXWWj7
https://dl.doubtnut.com/l/_CtXY0bOlNevL


III. क्लोराफॉर्म तथा ऐसीटोन के  मिश्रण में A-A व B-B प्रकार

की अंतराआण्विक अन्ययोन्य क्रियाएँ  A - B प्रकार की

अन्ययोन्य क्रियाओं के  लगभग होती है?

A. विलयग || और | राउल्ट के  नियम का पालन करेगा

B. विलयन | राउल्ट के  नियम का पालन करेगा

C. विलयन || राउल्ट के  नियम से ऋणात्मक विचलन

प्रदर्शित करेगा

D. विलयन ।। राउल्ट के  नियम से धनात्मक विचलन

प्रदर्शित करेमा

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_CtXY0bOlNevL


वीडियो उत्तर देखें

17. यदि दो द्रव A तथा B किसी निश्चित संघटन पर न्यूनतम्

क्वथांकी स्थिरक्वाथी बनाते हैं तब

A. AB अन्योन्य क्रियाएँ  A-A या B-के  बीच अन्योन्य

क्रियाओं से अधिक दृढ होगी

B. विलयग का वाष्पदाब बढ़ता है, क्योंकि द्रव A और B

के  कणों का विलयन से पलायन हो जाता है

C. विलयन का वाष्पदाब घट जाता है, क्योंकि विलयन

से बहुत कम अणु किसी एक द्रव के  अणुओं का

https://dl.doubtnut.com/l/_CtXY0bOlNevL
https://dl.doubtnut.com/l/_PeMSwlsXo6g5


विलयन से पलायन हो जाता है

D. A-8 अन्योन्य क्रियाएँ  A-A या B-B के  बीच अन्योन्य

क्रियाओं से दु र्बल होती है

Answer: B::D

वीडियो उत्तर देखें

18. अणुसंख्यक गुणधर्म निर्भर करते हैं

A. विलयन में घुले हुए विलेय के  कणों की प्रकृ ति पर

B. विलयन में विलेय के  अणुओं की संख्या पर

https://dl.doubtnut.com/l/_PeMSwlsXo6g5
https://dl.doubtnut.com/l/_dlejBhrMI3EU


C. विलयन में घुले विलेय के  कणों की भौतिक अवस्था

पर

D. विलायक के  कणों की प्रकृ ति पर

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

19. 500 मिली क्षमता के  दो बीकर लिए जाते हैं। इनमें से

एक बीकर, जिस पर 'A' अंकित हो, 400 मिली जल से भरा

हुआ है, 

जबकि दूसरा बीकर जिस पर 'B अंकित हो जो NaCl के  2

https://dl.doubtnut.com/l/_dlejBhrMI3EU
https://dl.doubtnut.com/l/_SJ2oWxoI4NPE


M * विलयन से भरा होता है। समान ताप पर, दोनों बीकर

समान क्षमता और समान पदार्थ के  बन्द पात्रों में रखे जाते हैं

जैसा कि चित्र में दर्शाया है 

 


दिए गए ताप पर, निम्नलिखित में से कौन-सा कथन शुद्ध जल

और NaCl विलयन के  वाष्पदाब के  लिए सही है?

A. पात्र A में याष्पदाब, पात्र B से अधिक होता है

B. पात्र A में वाष्पदाब, पात्र B से कम होता है

C. दोनों पात्र में वाष्पदाव समान होता है

https://dl.doubtnut.com/l/_SJ2oWxoI4NPE


D. पात्र B में वाष्पदाब, पात्र A के  वाष्पदाब से दोगुना

होता है

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

20. निम्नलिखित में से कौन-सी राशि विलयन की सान्द्रता का

इसके  परासरण दाब का सम्बन्ध बताने के  लिए उपयोग है?

A. मोल अंश

B. अंश प्रति मिलियन

https://dl.doubtnut.com/l/_SJ2oWxoI4NPE
https://dl.doubtnut.com/l/_kLYzfqJoyc3H


C. भार प्रतिशतता

D. मोललता

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

21. निम्न में से किस जलीय विलयन का क्वथनांक अधिकतम

होना चाहिए?

A. 

B. 

1. 0MNaOH

1. 0MNa2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_kLYzfqJoyc3H
https://dl.doubtnut.com/l/_jbxqbXMdG8BN


C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

1. 0MNH4NO3

1.0MKNO3

22.  विलयन के  हिमांक में अवनमन, 0.01

M ग्लूकोस विलयन की तुलना में होता है

A. समान

B. लगभग दोगुना

0.01MMgCl2

https://dl.doubtnut.com/l/_jbxqbXMdG8BN
https://dl.doubtnut.com/l/_13IKz6QbWJP3


C. लगभग तीन गुना

D. लगभग छ: गुना

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

23. एक बिना पके  (कच्चे) आम को अचार बनाने के  लिए

सान्द्र लवण के  विलयन में रखा जाता है, क्योंकि

A. यह परासरण के  कारण जल को अवशोषित करता है

B. यह विपरीत परासरण के  कारण जल को त्यागता है

https://dl.doubtnut.com/l/_13IKz6QbWJP3
https://dl.doubtnut.com/l/_9QUUgisSkTFA


C. यह विपरीत परासरण के  कारण जल अवशोषित

करता है

D. यह परासरण के  कारण जल त्यागता है

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_9QUUgisSkTFA


24. चित्र को देखकर सही विकल्प को चुनिए। 

A. जल A से B की ओर गति करेगा, यदि पिस्टन B पर

परासरण दाब से कम दाब लगाया जाता है।

B. जल B से A की ओर गमन करेगा, यदि पिस्टन B पर

परासरण दाब से अधिक दाब लगाया जाता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_nqRjFqfJif2o


C. जल B से A की ओर गमन करेगा, यदि पिस्टन मगर

परासरण दाब के  बराबर दाब लगाया जाता है।

D. जल A से B की ओर गमन करेगा, यदि पिस्टन A पर

परासरण दाब के  बराबर दाब लगाया जाता है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

25. निम्न में से कौन-सा कथन असत्य है

https://dl.doubtnut.com/l/_nqRjFqfJif2o
https://dl.doubtnut.com/l/_J2q8KRQR9lNp


A. वायुमण्डलीय दाब और परासरण दाब का मात्रक

समान होता है।

B. विपरीत परासरण में, विलायक के  कण अर्द्धपारगम्य

झिल्ली से विलेय की उच्च सान्द्रता से विलेय की निम्न

सान्द्रता की ओर गति करते हैं।

C. मोलल अवनमन स्थिरांक का मान विलायक की

प्रकृ ति पर निर्भर करता है।

D. आपेक्षिक वाष्पदाब में अवनमन एक विमाहीन राशि

है।

Answer: B

https://dl.doubtnut.com/l/_J2q8KRQR9lNp


वीडियो उत्तर देखें

26. KCI, NaCl और  के  लिए वाण्ट हॉफ गुणांक

के  मान क्रमशः हैं

A. 2,2 और 2

B. 2,2 और 3

C. 1, 1 और 2

D. 1.1 और 1

Answer: B

वीडि यो दे खें

K2SO4

https://dl.doubtnut.com/l/_J2q8KRQR9lNp
https://dl.doubtnut.com/l/_48ZTpryaI5Lv


वीडियो उत्तर देखें

27. निम्नलिखित में से कौन-सा कथन गलत है?

A. भिन्न-भिन्न विलायकों में सुक्रोस की समान मोललता

के  दो भिन्न विलयन तैयार किए जाते हैं, जिनका

हिमांक में अवनमन समान होगा।

B. विलयन के  परासरण दाब के  लिए सूत्र'  है

(जहाँ, C विलयन की मोलरता है)

C. बेरियम क्लोराइड, पोटैशियम क्लोराइड, ऐसीटिक

अम्ल, और सुक्रोस के  0.01M जलीय विलयन के

π = T

https://dl.doubtnut.com/l/_48ZTpryaI5Lv
https://dl.doubtnut.com/l/_WEKrBqslAuFJ


लिए परासरण दाब का घटता हुआ क्रम है

 सुक्रोस

D. राउल्ट के  नियमानुसार, एक विलयन के  वाष्पशील

घटक द्वारा डाला गया वाष्पदाब विलयन के  मोल अंश

के  समानुपाती होता है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

BaCl2 > KCl > CH3COOH >

https://dl.doubtnut.com/l/_WEKrBqslAuFJ


28. NaCl के  जलीय विलयन जिनकी सान्द्रताएँ  क्रमश: 0.1

M, 0.01 Mतथा 0.001M हैं, 'A', 'B' व 'C' द्वारा लेबल किये

गये। इन विलयनों के  लिए वाण्ट हॉफ गुणक के  मानों का

क्रम होगा I

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

iA < iB < iC

iA > iB > iC

iA = iB = iC

iA > iB < iC

https://dl.doubtnut.com/l/_MJybEMY4ucgh


वीडियो उत्तर देखें

29. निम्नलिखित में से कौन-सा कारक एक गैसीय विलेय की

द्रव विलायक के  निश्चित आयतन में विलेयता को प्रभावित

करता है। 

I. विलेय की प्रकृ ति, II. ताप (T), III. दाब (p)

A. (i) और (ii) नियता पर

B. (i) और (ii) नियत P पर

C. (ii) और (ii) दोनों

D. के वल (iii)

https://dl.doubtnut.com/l/_MJybEMY4ucgh
https://dl.doubtnut.com/l/_HTjIJ1am5sMx


Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

30. निम्न में से कौन-सा द्विअंगी मिश्रण द्रव और वाष्प अवस्था

में समान संघटन रखेगा?

A. बेन्जीन-टॉलूईन

B. जल-नाइट्रिक अम्ल

C. जल-एथेनॉल

D. n-हेक्सेना हेप्टे न

https://dl.doubtnut.com/l/_HTjIJ1am5sMx
https://dl.doubtnut.com/l/_Yv37yNPJr9JI


Answer: B::C::D

वीडियो उत्तर देखें

31. एक द्विअंगी आदर्श द्रव विलयन के  लिए कौन-सा वक्र

कु ल वाष्पदाब में परिवर्तन व विलयन के  संघटन के  बीच है?

A. 

B. 

https://dl.doubtnut.com/l/_Yv37yNPJr9JI
https://dl.doubtnut.com/l/_LUxfaccRpZ7K


C. 

D. 

Answer: A::D

वीडियो उत्तर देखें

32. दो बेन्जीन अणुओं के  बीच का अन्तराण्विक बल, दो

टॉलूईन अणुओं के  बीच के  बल के  लगभग समान दृढ़

https://dl.doubtnut.com/l/_LUxfaccRpZ7K
https://dl.doubtnut.com/l/_rkBeXr1cWMy2


(मजबूत) होते हैं। निम्न में से कौन-सा कथन बेन्जीन और

टॉलुईन के  मिश्रण के  लिए सत्य नहीं है?

A. 

B. 

C. ये निम्न क्वथन स्थिरक्वांथी का निर्माण करेंगे

D. ये एक आदर्श विलयन का निर्माण नहीं करेंगे

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

ΔmixH = 0

ΔmixV = 0

https://dl.doubtnut.com/l/_rkBeXr1cWMy2


33. अणुसंख्यक गुणधर्म देखे जाते हैं, जब

A. एक अवाष्पशील ठोस एक वाष्पशील द्रव में घुलित है

B. एक वाष्पशील द्रव दूसरे वाष्पशील द्रव में घुलित है

C. एक गैस अवाष्पशील द्रव में घुलित है

D. एक वाष्पशील द्रव दूसरे वाष्पशील द्रव में घुलित है

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_b39yt9q5umCT


34. वाष्पदाब में आपेक्षिक अवनमन एक अणुसंख्यक

गुणधर्म है, क्योंकि

A. यह विलयन में विद्युत-अनअपघट्य विलेय की सान्द्रता

पर निर्भर करत । है और विलेय के  कणों की प्रकृ ति

पर निर्भर नहीं करता है।

B. यह विलयन में विद्युत अपघट्य विलेय के  कणों की

संख्या पर निर्भर करता है और विलेय के  कणों की

प्रकृ ति पर निर्भर नहीं करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_TtD6yWuI2y31


C. यह विलयन में एक विद्युत-अनअपघट्य विलेय की

सान्द्रता के  साथ-साथ विलेय अणुओं की प्रकृ ति पर

निर्भर करता है।

D. यह विलयन में एक विद्युत अपघट्य या विद्युत-

अनअपघट्य क्लेिय की सान्द्रता के  साथ-साथ विलेय

के  अणुओं की प्रकृ ति पर निर्भर करता है।

Answer: A::B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_TtD6yWuI2y31


35. कथन विलयन की द्रव अवस्था में मोलरता तापमान के

साथ परिवर्तित होती है। 

कारण तापमान में परिवर्तन के  साथ विलयन का आयतन

परिवर्तित होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं, लेकिन कारण,

कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5vMiZIyF0bkM


Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

36. कथन जब जल में मेथिल ऐल्कोहॉल मिलाया जाता है,

तो जल का क्वथनांक बढ़ता है। 

कारण जब वाष्पशील विलायक में वाष्पशील विलेय को

मिलाया जाता है, तो क्वथनांक में उन्नयन देखा जाता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_5vMiZIyF0bkM
https://dl.doubtnut.com/l/_EB8eMyVuK7vM


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं, लेकिन कारण,

कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. कथन जब जल में NaCl मिलाया जाता है, तो हिमांक में

अवनमन प्रदर्शित होता है। 

https://dl.doubtnut.com/l/_EB8eMyVuK7vM
https://dl.doubtnut.com/l/_LgKA32XZWzB5


कारण किसी विलयन के  वाष्पदाब में अवनमन के  कारण

हिमांक । में अवनमन प्रदर्शित होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं, लेकिन कारण,

कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LgKA32XZWzB5


38. अभिकथन - जब एक अर्धपारगम्य झिल्ली द्वारा एक

विलयन को शुद्ध विलायक से पृथक किया जाता है तो शुद्ध

विलायक की ओर से विलायक के  अणु झिल्ली में से होकर

विलयन की ओर जाते हैं। 

तर्क  - विलायक का विसरण उच्च सांद्रता वाले विलयन क्षेत्र

से निम्न सांद्रता वाले विलयन क्षेत्र की ओर होता है।

A. कथन और कारण दोनों सत्य हैं तथा कारण, कथन

की सत्य व्याख्या करता है।

https://dl.doubtnut.com/l/_LgKA32XZWzB5
https://dl.doubtnut.com/l/_M3Lq19jDVb4Y


B. कथन और कारण दोनों सत्य हैं, लेकिन कारण,

कथन की सत्य व्याख्या नहीं करता है।

C. कथन सत्य है, लेकिन कारण असत्य है।

D. कथन असत्य है, लेकिन कारण सत्य है।

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_M3Lq19jDVb4Y


39. कॉलम I और कॉलम II का मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

C. 

D. 

A B C D E F

1 3 4 5 2 6

A B C D E F

4 3 1 2 6 5

A B C D E F

5 1 4 3 2 6

A B C D E F

2 1 3 4 6 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Enl6wdpYEZ0K


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

40. कॉलम I के  पदों को कॉलम ॥ में दिए गए विलयन के

प्रकार से मिलान कीजिए। 

A. 

B. 

A B C D E

1 2 4 5 3

A B C D E

2 3 1 4 5

https://dl.doubtnut.com/l/_Enl6wdpYEZ0K
https://dl.doubtnut.com/l/_bOZ8twSrNmNZ


C. 

D. 

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

5 4 3 1 2

A B C D E

5 3 4 2 1

41. कॉलम I में दिए गए नियमों का कॉलम II में दिए गए

व्यंजकों से मिलान कीजिए। 

https://dl.doubtnut.com/l/_bOZ8twSrNmNZ
https://dl.doubtnut.com/l/_UZfm3HihdERa


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

A B C D E

3 5 4 1 2

A B C D E

1 2 3 5 4

A B C D E

2 3 5 4 1

A B C D E

5 4 1 2 3

https://dl.doubtnut.com/l/_UZfm3HihdERa

